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Dienos Klausimai
Berlyno problema yra tikrai opi. Vasario 18-tą Sovie­

tų diktatorius Chruščiovas kalboje, ęasa^ytoje Tūlos mies­
te, įspėjo vakariečius, kad pavartojimas ginkluotų jėgų 
prasiskinti sau kelius į Beržyną bus karo pradžia. Esą, 

J&L sovietų kareiviai laikomi rytinėje Vokietijoje turi kitą 
paskirtį, negu žaidimui. Kaip žinoma, Kremlius yra pa­
siryžęs pervest visą teritoriją, apsupančią Berlyną, ryti­
nės Vokietijos režimui, jeigu nepavyks susitarti su vaka­
riečiais Kremliaus suplanuotomis sąlygomis. Beje, vaka­
riečių diplomatai mano, kad Chruščiovas tokius grasi­
nimus paskelbė ‘prieš pat Didžiosios Britanijos premjero 
Macmillan vizitą Maskvoje tuo sumetimu, kad padaryt jį 
sukal'bamesniu ir išgauti kokių nors nuolaidų pažadų. Tą 
pačią dieną JAV prezidentas Eisenhower per spaudos 
konferenciją, atsakydamas į Chruščiovo grasinimus, pa­
reiškė, kad jėgos pavartojimas pareis iš komunistų, o nė 
iš vakariečių pusės. Sovietams pavartojus jėgos priemo­
nes, vakariečiai turės ginti savo teises ir pasirūpinti va­
karinio Berlyno gyventojų apsaugojimu nuo komunistų 
agresijos.

Vasario 21-mą Didžiosios Britanijos premjeras Mac­
millan atskrido Maskvon pasitarimui su Chruščiovu ir jo 
bendradarbiais. Prieš kelionę Macmillan paskelbė, kad 
jis vyksta ne derėtis ir paruošti kokius nors susitarimus, 
tik geriau išsiaiškinti ir išgirsti sovietų lyderių pažiūras. 
Macmillan taipgi pareiškė, kad naujasis didžiųjų valsty­
bių karas užtrauktų visiems pražūtį.

Maskvon atvykusį MacniiH'an’ą Chruščiovas su savo 
draugais sutiko labai iškilmingai. Kremliaus bosai de­
da didžiausias pastangas be aktualaus karo išgauti nuo­
laidų. Tuo tikslu ir Mikojanas buvo atsiųstas į JAV, 
vienok pajutęs, kad šios šalies atsakomingi vadovai jo­
kių nuolaidų neketina daryti, net neišbaigęs savo supla­
nuoto maršruto, galvotrūkčiais išsiskubino atgal. Mac­
iui llan’as Sovietų Rusijoj ketina praleisti apie dešimt die­
nų. Suprantama, Chruščiovas ir jo asistentai panaudos 
visas gudrybes apsukti Macmillan’ui galvą. Betgi Mac­
millan turėtų neužmiršti prieškarinio premjero Neville 
Chamberlain žygio, kurs nudardėjo pas Hitlerį patikrin­
ti “taiką mūsų laitams”. Ir kas gi iš to žygio išėjo? Hit­
leris tą j<2_žygį palaikė filįjąntų silpnumu jt vieton tai­
kingumo jis virto dar agresyvesniu ir netrukus paskandi­
no visą Europą karo liepsnose. Tais pačiais keliais eina 
ir raudonieji diktatoriai. Nuolaidos ir pastangos numal- 
dinimas sulaikyti nuo agresijos jiems tik augina dar di­
desnius ragus. Šia proga pažymėtinas JAV armijos šta­
bo viršininko generolo Maxwell D. Taylor įspėjimas ir 
sugestija Kongresui laiku pasiruošti mobilizuojant šios 
šalies jėgas atremti Sovietų kėslus.

Galų gale Anglija, Turkija ir Graikija susitarė ir pa­
sirašė paktą Kipro salos reikalu. Remiantis tuo paktu 
Kipras paskelbtas nepriklausomu, jį valdys graikų ir tur­
kų autoritetai. Anglija išsiderėjo teisę palaikyti milita- 
rines bazes turinčias didelės reikšmės, ypatingai karų 
atvejais. Manoma, kad per eilę metų užsitęsę kruvinos 
kovos ir žudynės užsibaigs. Kipro saloje gyvena apie 
400,000 graikų ir apie 100,000 turkų. Sudarydami aiškią 
daugumą, graikai ir salos valdyme turės daugiau įtakos.

LIETUVA PAVERGTA, BET NEUŽMIRŠTA, 
RAŠO “NEW YORK TIMES”

EDVARDAS ŠULAITIS

Įtakingasis Amerikos dienraš­
tis—The New York Times vasa­
rio mėn ?6 d. laidoje, Nepriklau­
somybės šventes proga, paskyrė 
nemaža vietos Lietuvos reika­
lams. Laikraščio vedamiesiems 
skirtoje kolumnoje buvo patal­
pintas įspūdingas rašinys "En­
slaved But Not Forgotten", o 
kitame puslapyje reportažas iš 
Nepriklausomybės Šventės minė­
jimo New Yorke—“Lithuanians 
Mark 1918 Independence."

“Prieš/lygiai keturiasdešimt 
vienus ąjįnetua maža senoji Lie­
tuvos tauta paskelbė savo nepri­
klausomybę nuo Rusijos. Jos 
kaimynai—Estija ir Latvija, taip 
pat paskelbė ių nepriklausomu­
mą: Estija 191* m. vasario mėn. 
24, Latvija—lapkričio mėn. 1940 
m. visos trys valstybės vėl buvo 
užimtos rusų kariuomenės ir bu­
vo paversto* “sovietų socialisti­
nėmis respublikomis,“ — tokiais 
žodžiais laikrašti* pradeda veda­
mąjį.

Toliau vedamajame yra prisi­
mintas JAV sekretoriaus Dulles 
pareiškimas Lietuvos ir kitų Pa­
baltijo vaistyta} neteisėto už­
grobimo bei Lakorporavimo rel­
iniu. Taip pat pažymimas f ‘ 
tas, jog vasari© 15-ji guberi

riaus Rockefcllerio yra paskelb­
ta Lietuvos Nepriklausomybės 
Diena.

Baigiant vedamąjį NYT sako: 
“Pabaltijo valstybėse kelias j ge­
resnį rytoją dar yra tamsus, ta­
čiau jis nėra ir niekada nebus 
pamestas. Vergavimo dienos ne- 
sitęs amžinai ir ateis laikas, ka­
da trys pamestosios mažos tau­
tos galės išeiti į priekį ir įsi­
jungti mūsų tarpan.“

Rąportaže apie vasario men. 15 
d. New Yorko Webster Hall pa­
talpose įvykusį Lietuvos Nepri­
klausomybės paskelbimd sukak­
ties minėjimą, kuriame, kaip ra­
šoma, dalyvavo 1200 žmonių, yra 
iškeliama senatoriaus Kenneth 
B. Keating kalba.

Savo žodyje senatorius pabrė­
žęs, kad JAV dar ir dabar pri­
perta tris Pabaltijo valstybes 
suvereninėmis tautomis ir todėl 
išreiškė tikėjimą, jog ateityje 
Lietuva vėl galės gėrėtis laisve
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VASARIO 16 D. WASHINGTONE
Washington (IA|C) .—Vasario 

16 dieną Lietuvoj Nepriklauso­
mybė* paskelbimo 41 metų su­
kaktis iškilmingai paminėta 
JAV-bių Kongresę-Senate ir At­
stovų Rūmuose. ■>

Senate vasario 16 d. posėdis 
pradėtas malda, kurią sukalbėjo 
lietuvis kunigas Jbnas Petraus­
kas, MIC, ii Tbčšhpson, Conn. 
Po to 12 senatęrbą kalbėjo apie 
Lietuvą. Senate vtsario 17 dieną 
dar kalbėjo 4 senatoriai. Kalbėjo 
šie senatpriai—Prįetcott Bush iš 
Connecticut, Lyndon Johnson 
(Texas) demokratų, senatorių va- 

Dodd (Conn.), 
Claire Engle (California), Ever­
ett M. Dirksen '©Illinois), J. 
Glenn Bea] (Maryland), Frank 
J. Lausche (Ohib), Kenneth 
Keating (New York), Hugh 
Scott (Pennsylvania), Clifford 
P. Case (New Jersey), Leverett 
Saltonstall (Massachusetts) ir 
Styles Bridges (Net! Hampshire), 
Vasario 17 d. kalbėjo Jacob J. 
Javits (New York), Hubert 
Humphrey (Minneiota), Patrick 
V. McNamara (Michigan), Har­
rison Williams (New Jersey).

Reikia pastebėt^ kad tomis 
dienomis viceprezidentas Rich-

AUGUSTINAS MIGLINAS, 
121 kuopos narys, gyv. 1532 E. 
Miller St., Springfield, Illinois, 
mirė vasario 5, 1959.

KUNIGUNDA VEČKIENĖ, įs, Tįom« k 
134 kuopos narė, gyv. 18 Stagg 
St., Brooklyn, N. Y., mirė sausio 
25, 1959.

AMELIA GOTAUTIENĖ.222 
kuopos. Wilkes-Barre, Pa., narė, 
gyv. 261 Thatcher St., Brockton, 
Mass., mirė sausio 16, 1959.

MARĖ JASINSKIENĖ, 9-os 
kuopos, Bridgeport, Conn., narė, 
gyv. 14 Hampton Road, Trum­
bull, Conn., mirė vasario 16, 1959.

Amžiną atilsį duok jiems, 
Viešpat/e, ir amžinoji šviesa te­
gu jiems šviečia!

GRĮŽUSIO TREMTINIO 
PASAKOJIMAS

Su savo šeima iš Lietuvos 1949 
m. buvo ištremtas į Irkutsko 
apylinkę. Ištremti buvo visam 
laikui. Už pabėgimą iš naujos 
gyvenvietės grąsino 25 m. pri­
verčiamųjų darbą.

Tremtiniai turėjo dirbti sta­
tybos darbus. Moterys buvo 
verčiamos dirbti tą patį darbą, 
kurį dirbo ir vyrai. Net nepil­
nametės buvo varomos į šiuos

išvykdamas iš Wklhingtono pa­
rašė LAIC laišką, kuriame pasi­
sakė prisijungęs prie Valstybės 
Sekretoriaus John Foster Dulles 
pareiškimo Pabalt is Valstybių 
reikalu vasario 16 < . proga.

Atstovų Rūmuot e invokaciją 
skaitė kunigas Jotas Kidykas, 
S. J., iš Chicago!. ' -
muose kalbėjo 69 l ongresmanai, 
o 9 patiekė savo ’ pareiškimus 
skelbti Kongreao j Rekorduose, 
tą patį padarė 5Kongresmenai 
vasario 17 d. Ka jo Šie atsto­
vai — Walter .(Renn.), Price 
(Illinois), Ostertąg (N. _Y.),

Atstovų Rū-

pareiškimus

VOL.-METAI 43-J1

Atlyginimas pradžioje buvo 
150 rublių į mėnesį, kai tuo pa­
čiu metu sviesto kilogramas kai­
navo 60 rublių, bulvių—15 
duona—3 rb.

Su pasakotoju iš lietuvių 
vo daugiausiai ūkininkai.

Pradžios mokykla privaloma 
ir tremtinių vaikams. Seniau 
baigusius versdavo į amatus. Da­
bar leidžiama lankyti aukštas 
mokyklas ir gauti net stipendi­
jas. Bet prieš tai reikia atlikti 
dviejų metų darbo prievolę.

Laikyti pamaldas kunigams 
pradžioje trukdė policija, o vė­
liau palengvėjo, 
apdėjo mokesčiais, 
galvoje katalikus.
kunigų nebuvo. Jų pareigas ėjo 
vienas klaipėdietis.

Kadaise drausta iš stovyklos 
ribų pasišalinti. Dabar šis rei­
kalas yra palengvėjęs. Iš tos sto­
vyklos dabar gali grįžti ir į Lie­
tuvą. Be lietuvių, stovykloje 

/ buvo ir kitų tautybių. Gyvena­
mosios patalpos—barakai.

Kartais savuosius aplanko ir 
iš Lietuvos. Viena mergina tiek 
gavo už vilnonės medžiagos met­
rą. kad skrido lėktuvu.

KLAIPĖDOS mieste dabar 
esą dvigubai gyventojų. Veikia 
buvusi Vytauto Didžiojo gimna­
zija. Ji yra lietuvių gimnazija. 
Prieš ją yra įtaisyta pirtis. Rum- 
piškėje katalikai stato sau baž­
nyčią.

ŠILUTĖ ne kažkiek pasikei­
tė. Veikia bažnyčios. Tik Ver- 

i dainės evangelikų bažnyčioje 
dar tebėra liną fabrikas.

KONKURSĄ
rb.,

bu-

bet bažnyčias 
Čia turima 
Evangelikų

E.

Hiestand (Califprnia), Bolton 
(Ohio), Flood (Penn.), Rogers 
(Mass.), Mona gan (Conn.), 
Roosevelt (Calif.), McCormack 
(Mass.), Hosmer (Calif.), Roo­
ney (N. Y.), O'Neill (Mass.), 
Fallon (Maryland), Straton (N. 
Y.), Buckley (N. Y.), Derwin- 
ski (Illinos), Collier (Illinois), 
Mrs. Church (Illinois), Auchin- 
closs (N.J.), Barrett (Penn.), 
Boyle (Illinois), Rodino ('N. J.), 
Curtis (Mass.), McDonough 
(Mass.), Becker (N. Y.), Klu- 
czynski (Ill.), Byrne (Penn.), 
Ford (Mich), Diggs (Mich.), 
Holtzman (N. “ -
(Mich.), Powell (N.Y.), Murphy 
(Ill.), Friedel (Md.), Celler (N. 
Y.), Yates (Ill.), Anfuso (N. Y.), 
Fino (N. Y.), Daddario (Conn.), 
Daniels (N. J.), Libonati (Ill.), 
Kowalski (Conn.), Rabaut 
(Mich.), Machrowicz (Mich.), 
Gallagher (Renn.), Fogarty (R. 
L), Bowles (Conn.), Lipscomb 
(Calif.), Zablocki (Wis.), Reuss 
(Wis.), Vanik (Ohio), Farbstein 
(N. Y.). Keogh (N. Y.), Feig­
han (Ohio), Lane (Mass.), Phil- 
bin (Mass.), Dollinger (N. Y.), 
Pucinski (Illinois), Canfield 
(N. J.), Dingell (Mich.), Healey 
(N. Y.), Wallhaustr (N. J.), 
Dwyer (N. J.), Dent (Penna ), 
O’Hara (Illinois), Fulton (N. 
Y.), Nelsen (Penna.), Conte 
(Mass.).

Reikia pastebėti, kad penkioli­
kos valstybių gubernatoriai va­
sario 16 d. proga paskelbė pro- 
klamacijas ragindami valsPyWiu 
gyventojus minėti Lietuvos Ne- 
nriklausomybės paskeibimo su­
kaktį— California, Connecticut. 
Illinois, Indiana, Iowa, Mary­
land, Massachusetts, Michigan, 
New Jersey, New York, New 
Hampshire, Ohio, Pennsylvania, 
Rhode Island, South Dakota.

Bentley

’’TEISMAS ŽMOGAUS 
TEISĖMS GINTI

Pavergtoje Lietuvoje
LAIŠKAI IŠ LIETUVOS Į 

ŽENEVĄ PAGAL UŽSAKY­
MĄ. Vilniaus radijas sausio 24 
dieną praneša, kad grupė Kau­
no Politechnikos instituto pro­
fesorių kreipėsi laišku į JAV ir 
Anglijos delegacijas Ženevos 
pasitarime, ragindami juos tei­
giamai išspręsti branduolinio 
ginklo bandymų nutraukimo 
klausimą. “Tokio sprendimo lau­
kia iš jūsų lietuvių tauta ir mi­
lijonai mūsų planetos geros va­
lios žmonių”.—Ko lietuvių tau­
ta tikrai laukia, žino ir pasira­
šę laišką profesoriai, būtent ru­
sų evakuacijos iš Lietuvos ir 
Lietuvos nepriklausomybės at­
statymo. Jei Maskva liautųsi sa­
vo agresijomis, savaime atpūk j 
reikalas bandyti vis naujus bran­
duolinius ginklus toms agresi­
joms atremti. Žinoma, pasirašę 
aną laišką profesoriai Purenąs, 
Kaveckas, Žmuidzinavičius ir ki­
ti šito į savo laišką Ženevai įra 
šyti negalėjo. Jų laiško tekstas 
buvo surašytas Maskvos instruk­
torių.

GYVENTOJŲ SURAŠYMO 
DUOMENYS — TIK METU 
GALE . . . Sausio viduryje Lie­
tuvoje ir kituose sovietų valdo­
muose kraštuose įvykusio gy­
ventojų surašymo duomenys ne­
greit paaiškės. Maskva, matyt, 
neleidžia skelbti nė tų duome­
nų, kurias būtų galima paskelb­
ti be didelių statistinių apskai­
čiavimų. Visa Lietuvoje surink­
ta surašymo medžiaga tam tik­
romis mašinomis pervedama į 
korteles, kurios bus pakuojamos 
į dėžes ir siunčiamos į Maskvą, 
į centrinę skaičiavimo mašinų 
stotį. Vilniaus radijas pranešda­
mas apie tai sausio 24 dieną, pa-

zultatai bus gauti 1959 metų ga­
le.”

tya glūdi praeityje, o ne sovie­
tinėje dabartyje.

LI ET U VOS GAMINIAI 
NEW YORKO PARODOJE. 
Tarptautinėje pramonės parodo­
je New Yorke dalyvausią su sa­
vo gaminiais ir kai kurie oku­
puotos Lietuvos fabrikai, prane­
ša Vilniaus radijas. Šiaulių 
"Verpsto” trikotažo fabrikas jau 
dabar ruošiąs tai parodai gami­
nius. Kai kurie gaminiai būsią 
papuošti "lietuvių nacionaliniais 
raštai.“

LIETUVIAI DON B ASO 
KASYKLOSE. Vilniaus radijas 
sausio 19 dieną davė savo ko­
respondento reportažĄ apie apsi­
lankymą Donbaso kasyklose, kur 
dirba ir tam tikras skaičius lie­
tuvių. Darbas anglies kasyklo­
se esąs labai sunkus, bet uždar­
biai aukšti; kai kurie angliaka­
siai uždirba į mėnesį apie 4,000 
rublių.

MAŽAI TE1ŠLEIS VYKTI 
J VIENĄ. Austrijos sostinėje 
šią vasarą įvyks komunistų va­
dovaujamas “7-as pasaulinis jau­
nimo ir studentų festivalis už 
taiką ir draugystę". Kaip prane­
ša Vilniaus radijas, į jį iš visos 
Sovietų Sąjungos vyks 800 jau­
nuolių ir mergaiči.;. Atskiroms 
respublikoms teks tik maži da­
lyvių skaičiai.

SNIEČKUS PRIE VISŲ 
PRISITAIKO. Ištikimai tarna­
vo Stalinui, Berijai—paskiau 
juos pasmerki. Buvo Malenko- 
vo, Molotovo bendrininkas—da­
bar, visasąjungines komunistų 
partijos suvažiavime Maskvoje, 
piktai Juos ^kdHojd; n<5tėdarbas 
įsiteikti Chruščiovui. “R

VĖL VAIDINS “RINKI­
MUS". Lietuvos aukščiausios ta­
rybos prezidiumo pirmininkas 
Paleckis sausio 24 dieną paskel­
bė, kad krašte kovo 24 dieną 
įvyksią nauji “rinkimai” į auk­
ščiausiąją tarybą ir į vietines ta­
rybas (rajonu, miestų, apylinkių 
ir gyvenviečių t.).

LIKVIDAVO KETURIS RA­
JONUS. Okupuotos Lietuvos 
aukščiausios tarybos prezidiumo 
įsaku, paskelbtu sausio 24 dieną, 
nutarta likviduoti 4 rajonus, pri­
skiriant jų plotus prie kitų ra­
jonų: Dotnuvos rajonas priskir­
tas prie Kėdainių rajono; Ohe- 
lių rajono dilis priskirta prie 
Zarasų, dalis su Obelių mieste­
liu prie Rokiškio rajono: Simno 
rajono dalis priskirta prie Aly­
taus. dalis prie Marijampolės ir 
dalis prie Lazdijų rajonų; Ty­
tuvėnų rajono viena dalis su Ty­
tuvėnų miestu priskirta prie 
Kelmės, dalis prie Radviliškio ir 
dalis prie Raseinių rajonų.

"Draugo” romano konkurso 
laimėtojas šiemet yra Juozas 
Švaistas - Balčiūnas, kuriam už 
veikalą “Jo sužadėtinė” vasąrio 
1 d.įteikta 1000 dolerių premija.

Laureatas yra pažįstamas lie­
tuvių literatūroje. Premijuotasis 
romanas yra jo vienuoliktoji 
knyga. Grožiniais raštais reiš­
kiasi nuo 1912 m. Jis yra išlei­
dęs šias knygas: šilkinė sukne­
lė (1927), Naujau gyvenlman 
(1928), Meilės vardu (1937), Ra­
šau sau (1947), Siela lagamine 
(1948), Paskutinį kartą tave 
klausiu (1948), Aukso kirvis 
(1952), Petras širvokas (1952), 
Eldorado (1953), Trys žodžiai 
(1958).

Juozas Švaistas gimė 1891 m. 
Rokiškyje. Baigęs Panevėžio 
mokytojų seminariją, kurį laiką 
užsiėmė pedagoginiu darbu, bet 
netrukus perėjo į karinę sritį. 
Šiuos mokslus baigė Maskvoj 
1917 m. Lietuvoje buvo Karo 
mokyklos lektorius ir “Kario" 
redaktorius. Be to, studijavo tei­
sę Kauno universitete. Už nuo­
pelnus karinėje tarnyboje pakel­
tas pulkininku leitenantu.

J premijos įteikimą atsilankė 
apie 1000 svečių. Premijos me­
cenatas šiemet yra Kazys Lau­
rinavičius, jury komisija: T. 
Kaupas. A. Rūta, T. Žiūraitis, 6. 
P., A. Astašaitis, J. Pikūnas.

Dienraštis “Draugas“ sėkmin­
gai vykdo savo kilnų pasiryži­
mą. skirdamas kaamet tokią 
stambią premiją ir jai surasda­
mas mecenatų. Už tai jam pri­
klauso rašančiųjų ir skaitančių­
jų padėka. •, Aidai

Europos tarybos sumanymu 
įkurtas “Europinis teismas" 
žmogaus teisių byloms svarstyti 
galės netrukus pradėti veikti. 
Teismo instituciją buvo nutarta 
įkurti jau 1950 metų lapkričio 
4 dieną, bet ilgai užtruko atski­
rų valstybių pripažinimo aktai. 
Tai'tik dabar seimas išrinko tam 
teismui 15 teisėjų. Į šį teismą 
savo skundais ir bylomis galės 
kreiptis atskiri asmens, asmenų 
kolektyvai, organizacijos tais at­
vejais, kai kuri nors Europos 
valstybė pažeidžia žmogaus tei­
ses. Skundų ir bylų eiga bus to­
kia: pirmiausiai kreipiamasi į 
Europos tarybos generalinį sek­
retorių, kuris skundą perduoda 
Europos tarybos Žmogaus teisių 
komisijai. Komisija stengsis 
reikalą išspręsti taikiu būdu, o 
jei tai per tris mėnesius nepa­
vyks, byla atsidurs jau minėtame 
“Europiniame teisme". Teismo 
nuosprendis perduodamas Euro­
pos ministerių tarybai, kuri pa­
gal Europos žmogaus teisių kon­
venciją yra įpareigota žiūrinėti, 
kad Europinio teismo sprendi­
mai būtų įvykdyti. E.

Didieji Chi-
Chicago Tri-

CHICAGO. Ill 
eigos dienraščiai- 
bunc” ir "Chicago Daily News” 
— Lietuvos Nepriklausomybės 
dienos proga įdėjo Ed. šulaičio 
pareiškimus dėl dabartinės Lie­
tuvos padėties. Kitas dienraštis 
—“Chicago American" ta pfoga 
patalpino ir vedamąjį Lietuvos 
klausimais. E. S.

91.000 PENSININKU buvę 
okupuotoje Lietuvoje 1958 me­
dis. kaip paaiškėjo iš Lietuvos 
komunistų partijos suvažiavimo. 
1963 metais esą numatoma mini­
mai as senatvės pensijas padi­
dinti nuo 300 rub’ių iki 400 rub­
lių per menesį miestuose ir nuo 
255 iki 340 rublių kaime. 1966 
metais pensij į dydis busiąs pa­
keltas iki 450-500 rublių ir ati- 
t nkamri padidintas minimumas 
kaimo vietovėse. (Turint galvo­
je menką rublio perkamąją ga­
lią, tos normos nėra didelės).

E!ta

VASARIO 15-TOSIOS 
MINĖJIMAS NEW

YORKE
Lietuves Šventes minėjimas 

New Yorke įvyko vasario 15 d., 
Webster salėj.

Gal bū: šiemet didžiausi auko­
tojai ne tik New Yorke, bet ir 
visoj Amerikoj, bus Dr. Kazic­
kas ir jo bendradarbis Valiūnas. 
Paaukojo $1,000.00 Lietuvos lais­
vei atgaut. J'u nepirmu kartu 
j.c aukoja tautos reikalams. Ki­
ta t.ck suaukojo publika, kurios 
buvo arti tūkstančio. Už įžan­
gos bilietus surinkta $960.00. 
Spėjama, kad d t prisius laiškais, 
tai gal susidarys iki $3,000.00.

Invokac ją paskaitė kun. Alek- 
siūnas. H mnus ir kitas maldos 
giesmes sugiedojo Operetės cho­
ras. Kalbas pasakė senatorius 
K Keating, lietuviškai V. Či- 
žiūnas. Penkias dainas solo su­
dainavo Romi VilČinskaitė-Mas- 
ticnč. Tau inius šokius šoko J. 
Matulaitienės mokinių grupė. 
Pianu akompanavo muz. A. Ke- 
palaitč.

Tarybos pirm. E. Noakas pa­
dėkojo publikai, programos da­
lyviams ir aukotojams: Kazic­
kams. Val ūnui, draugijoms ir 
kitiems aukotojams.

Keturiose lietuvių bažnyčiose 
buvo minima Vasario 16 šventė. 
Ant Dariaus-Girėno paminklo 
vėliavos stiebo buvo iškelta 
Amerikos ir Lietuvos vėliavos, 
o susirinkusiems pirmin. J. Žal­
tys aiškino Vasario 16 reikšmę.

P. J. M.

KAM ŠVENTAS. KAM NE­
ŠVENTAS. Vilniaus radijas, 
sausio 21 dieną m nčd imas Leni­
no mirimo 35 metų sukak1;, kaip 
įprasta i padanges kelia Lenino 
reikšmę, nušnekėdamas net iki 
to, kad Lenino atminimas esąs 
amžinas ir šventas. “Žod;s apie 
jį pažadina žmoguje vis kas ge­
ra ir gražu". Milijonuose žmo­
nių. kurie kentėjo ir žuvo nuo 
Lenino ir jo įpėdinių, žodis apie 
jį galėjo sužadinti tik šiurpą.

Washington. — Vasario 19-tą 
Walter Reed armijos ligoninėj 
mirė seniausias Atstovų Rūmų 
.narys Daniel Alden Reed (R.-N. 
Y.), 83 metų amžiaus. Pirmu 
kaą-tu atstovu jis buvo išrinktas 
1918 metais, po to jis išeidavo 
laimėtojų kiekvienuose 43 dis- 
trikto kongresiniuose rinkimuo­
se. Jis atkakliai kovodavo už pa­
jamų taksų mažinimą ir dažnai 
pakritikuodavo net savo parti­
jos vadovus.

Londonas.—Vasario 17tą neto­
li Londono nukrito turkų lėktu­
vas, kuriuo skrido premjero Ad­
nan Menderes vadovaujama de­
legacija Kipro konferencijos. 
12 asmenų žuvo, 10 sužeistų. 
Premjeras Menderes išliko -gy­
vas, tik šiek tiek sužeistas.

MIRĖ DR. JONAS MIKUL­
SKIS, ilgametis. Telšių apskri­
ties gydytojas, visuomenės vei­
kėjas, Žemaičių muziejaus stei­
gėjas. Mirė sausio 8 dieną po 
ilgos sunkios ligos Pietų Pran­
cūzijoje, kur gyveno pa* savo 
dukterį JaninąJr žentą A. Liut­
kus. r 
dar kita duktė, Dani 
nė. Velionis Lietuvoj* buvo pla­
čiai žinomas, ypač senesniajai 
kartai. Miri eidamąg 74 metus 
(buvo gimę* 1885 t*, balandžio 
3 d. Telšiuose). V S.

____ T r ,______ _________________W '   ______________________ _____

LIETUVIAI KATALIKAI TURI PRALENKTI KITUS ORGANIZUOTUMU IR VEIKLUMU

Laikrašti* pažymi, kad susirin­
kusieji priėmė rezoliuciją JAV 
vyriausybei, kurioje ji yra pra-

Be to, Trentooe gyvena
■ • - — Baublie-

šotna tęsti savo užsimojimą d i r- 1 1 *------- 1
bent Lietuvos b*i kitų pavergtų ANTROJI DAINŲ ŠVENTĖ 

l fak- tautų nepriklausomybių alstaty- rengiama Chicagoje. Laikas dar 
6-ji gubernato- mui. ( tiksliai nenusthtytaa. į,.

Leesburg, Florida. — Vasario 
20-tą 11 metų Edward Norton 12 
metų ir jo 5 metų broliukas 
Donald buvo išvesti iš degančio 
namo, bet jiedu sugrįžo atgal ir 
sudegė.

“GIRTAVIMAS. CHULIGA­
NIZMAS IR KITOS NEPA­
DORAUS ELGESIO FOR­
MOS“ visa tai esą paplitę net 
partiečių tarpe, kaip buvo pra­
nešta Lietuvos komunistų parti­
jos suvažiavime. “Mes negailes­
tingai kovosime prieš tokias pra-

ASSOCIATED PRĖSS SU­
RINKTOMIS ŽINIOMIS, pe­
reitą sekmadienį, vasario 22-rą. 

eities atgyvenas", pareiškė SnieČ- JAV ir Kanadoje dėl gaisrą Žu­
kus, tartum tų reiškinių priežas- vo 12 vaikų.

i*
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KUR VEDA KOEGZISTENCIJA?
Msgr. Jono Balkūno Kalba Pasakyta Cleveland, Ohio, 

Vasario 15d., 1959 m.
Jžanga

Pernai spalių 6 d. Washing­
tone liudijau Voice of America 
reikalu prie Subcommittee on 
State Department organization 
and Foreign Relations. Klausi­
nėjo kongresmenai Hays, Bent­
ley ir Kelly. Pabaigoje buvau 
paklaustas, ką manau apie pa- 
ve.gtųjų tautą išlaisvinimą. At- 
sak.au labai paprastai: kai tik 
iškils trečiasis karas, Rusija, su­
sidedanti iš daugiau kaip 34 et­
ninių grupių, subyrės, kadangi 
tos tautos bei grupės pasiskelbs 
nepriklausomomis. Tie ponai nu­
stebo, mat, jų nuomone, Rusija 
kare sustiprėja, kaip vieninga 
valstybė, ką parodęs praeitas ka 
ras.

Tuomet paaiškinau, kad iš 200 
milijonų Rusijos gyventojų pa­
čių rusų yra tik apie 70 milijo­
nų, kiti gi įvairių tautybių, kal­
bančių apie 85-mis kalbomis. 
Antrąjį pasaulinį karą Hitleris 
būtų lengvai laimėjęs, jei būtu 
atėjęs, kaip laisvintojas, o ne 
kaip pavergėjas. Karo pradžioje 
milionai jam pasidavė. Bet kai 
jis pasirodė žiauriu diktatorium, 
tuomet Stalinui buvo lengva 
“Matuškos Rusijos” vardu ir 
Amerikos pagalba sustabdyti na­
cius ties Maskva ir Stalingradu. 
Bet bolševikai kariaudami skau­
džiai patyrė vieną skaudžią tie­
są—nepasitikėti savaisiais. Jie, 
geležim ir krauju valdydami pa­
vergtuosius, dabar grąsymais ir 
karo bauginimais laimi šaltąjį 
karą, atseit, namie ir užsienyje. 
Bet kai kils karas, jis atneš lais­
vę. Juk pirmasis karas atnešė 
tautoms demokratiją ir apsi­
sprendimo teisę, antrasis išlais­
vinimo nuo fašizmo, o trečiasis 
—išlaisvins nuo komunizmo.

“Ar jūs tikite, kad gali kilti 
karas?”—toliau klausė kongres­
menai. “Man nereikia tikėti”, at­
sakiau, “kadangi komunistai ti­
ki ir tam ruošiasi. Amerika lenk­
tyniauja su Rusija, kas pirmiau 
ir geriau apsiginkluos. Kam ta 
baimė, kam tos kalbos apie taiką, 
jei nėra karo pavojaus? Žinoma, 
lieka klausimas, kas paleis pir­
mąjį šūvį. Nebūkime naivūs? Ne 
amerikiečiai kursto karą, bet bol­
ševikai. Vykstant tautų kursty­
mui Azijoje ir Afrikoje, vienas 
neatsargus žingsnis gali uždeg­
ti trečiąjį karą. Baisu ir pama­
nyti, kas gali išlikti iš pasaulio 
tautų. Tačiau viena yra tikra— 
nebus didžiosios Rusijos. Krem­
lius tai žino, dėlto karštojo ka­
ro neprileidžia. Tuo tarpu pil­
nu tempu kursto šaltąjį karą. 
Tokiu keliu jie daugiau laimi.”

“Ką jūs darote savosioms tau­
toms išlaisvinti?"—toliau mane 
kamantinėjo.—“Mes susijungėm 
į Centro Rytų Europos kilmės 
Amerikiečių Konferenciją. Čion 
įeina atstovai lietuvių, latvių, 
estų, lenkų, rumunų, albanų, bul­
garų, čekoslovaku, vengrų ir 
ukrainiečių. Mūsų uždavinys in­
formuoti Amerikos tautą ir vy­
riausybę apie pavergtųjų siekius 
ir ginti jų teises, Be to, pade­
dame egzilinėms organizacijoms 
jų laisvinimo darbe. Jau treti 
metai, kai man tenka garbė šiai 
kilniai konferencijai pirtninin- 
kauti.’’

“Ar tikite, kad Rusijos vidu­
je gali kilti revoliucija?”-r-kori- 
gresmenai pastatė naują klausi­
mą.—“Ne”, atsakiau. “Tai wish­
ful thinking. Kad tautos būtų pa­
klusnios Kremliui, jis kodaugiau 
stengiasi laimėti užsienyje. /Kai 
nustos laimėti—tai bus galo pra­
džia. Dėlto Maskva žmogiškais 
ir velniškais būdais kursto šaltą-* 
jį arba nervų karą.”

Marksas, Leninas, Stalinas ir 
dabar Chruščiovas brėžte pabrė­
žia, kad komunizmas turi pakeis­
ti kapitalizmą. Bet iki tai įvyks, 
bolševikai nori koegzistuoti su 
kapitalistiniais kraštais. Iš tik­
rųjų, tai reiškia—koegzistuoti su 
bolševizmu arba visai neegistuo- 
ti. Vadinasi, koegzistencija yra 
siūloma kaina už gyvybę. Ne­
vienas yra suklaidinamas ir lin­
kęs tai propagandai tikėti. Ana, 
Anglijos intelektualas Bertrand 
Russell pereitais metais (kovo 8 
dieną) šitaip rašė Alfredui 
Kohlbergui: "Aš visdėlto tikiu, 
jei visos derybos atominiams 
ginklams panaikinti būtų nevai­
singos ir nebūtų kitos išeities— 
arba priimti komunizmo viešpa­
tavimą. arba leisti išnaikint' 
žmoniją,—pirmoji būtų iš dviejų 
blogybių mažesnioji”.

Tai kalba silpnadvasio bei dc- 
fetisto arba aiškaus komunizm > 
simpatizuotojo. Bolševikai trokš­
ta, kad mes visi taip galvotume. 
Aišku, kaip diena: jie nori lai­
mėti laiko ir geras pozicijas Va­
karams nugalėti. Taigi rusų ko­
egzistencija yra gyvuoti rusų pa­
diktuotomis sąlygomis ir rusų 
padiktuotą laiką, o paskui leistis 
komunizmo pavergiamiems.

III. Kaip Suprasti 
Koegzistenciją?

Amerikiečiai ir visi sveiko 
proto žmonės koegzistenciją su­
pranta. kuomet tautos gyvena 
taikoje it tokioj santvarkoj, ko? 
kią piliečiai pasirenka demokra­
tiniu balsavimu. Nei amerikie­
čiai, nei iš viso vakariečiai nei 
manyte nemano kištis į kitų val­
stybių vidaus reikalus.

Komunistai gi koegzistenciją 
supranta visai kitaip. Stalinas 
1927 m. pareiškė: “Aišku, mes 
kalbame apie laikinas sutartis 
su kapitalistinėmis vyriausybė 
mis industrijos, prekybos ir gal 
diplomatinių santykių srityse..." 
O Leninas viską pasakė, kaip 
ant delno: "Kol mes dar nesame 
laimėję pasaulio, kol dar esame 
silpnesnioji dalis ekonomiškai ir 
militariškai. palyginus su kapi­
talistine dalimi, mes privalome 
vadovautis šitokiu dėsniu; iš­
naudoti imperialistų prieštaravi­
mus ir tarpusavio antitezes . . . 
Bet kai tik sustiprėsime, turi­
me kapitalizmui suduoti mirtiną 
smūgį—tuomet tversime jam už 
gerklės (Lenin's Works, vol. 
XXV, p. 98-500). Vadinasi, ko­
munistų koegzistencija yra su­
kurta ne karui išvengti, bet jam 
atidėti, kuomet turės- pakanka­
mai jėgų kapitalistiniams kraš­
tams pasmaugti. "Mums neleis­
tina užmiršti Lenino žodžius ta 
prasme, kad mūsų (komunistinė­
je) statyboje daug pareis nuo to 
kaip gerai seksis atidėlioti karą 
su kapitalistiniais kraštais, karą, 
kuris neišvengiamas, bet galimas 
atidėti...” (Stalin’s Works, X, 
psi. 88). Viską užviršavo Leni­
nas, kurį komunistai laiko pa­
saulio didžiausiu autoritetu: 
“Kol kapitalizmas egzistuoja 
drauge su socializmu, mes nega­
lime gyventi taikoje. Pagaliau, 
viėnai ar antras triumfuos . . . 
Dabar yra tik karo paliauoos...” 
(Lenin’s Works. XXV, p. 512).

Taigi komunistų pravardžiavi­
mas kitų, būtent, vakariečių ir 
ypač amerikiečių “karo kusrsty- 
tojaii”, t. y., wąrmonger*iaii, yra 
sukčių sukčiaus ir melagių mela­
gio tauškalas. Tuk jie patyt die­
ną ir naktį kala ginklus, ir ,tai 
pašėlusios naikinamos jėgos, kad 
suruoštų karą, kokio pasaulis dar 
nematė.

IV. SaAtylda 378 Prie! 1
Kadangi komunistai pamynė 

bendrai žmogišką moralę ir nori 
užvitšpataut pasaulį, tad jie su­
laužo sutartis, kurias patys pa­
sirašo. Ar iš viso galima paai- 
tlkšti rusų komunistais? Kamšų 
tais pasirašinšti sutartis? Mes, 
lietuviai, žinome, kad Rusai su- 
laužė visas sutartis, kurias bu­
vo pasirašę su Lietuva.

178 prieš 1 liudija, kad rusai 
besilaiko žodžio. 1943 m. Molo­
tovas oficialiai pažadėjo Jungti­
nių Valstybių sekretoriui Cor-

dell Hull’ūi, kad Austrijai bus 
grąžinta nepriklausomybę. Pas­
kui reikt jo 11 metų deri t is ir 
tik 378-mi posėdy it tas kratus 

, pripažintas nepriklausomu.
Imkim Ameriką. Nti lis kraš­

tas 1933 metais pripažino rust) 
sovietinę valstybę, jos atstovas 
Litvinovas pasirašė, kad Rusijos 
komunisui nešikli į Jungtinių 
Valstybių vidaus reikalus. Bet 
po mėnesio Maskvoje posėdžia­
vo Komunistų 3-sis Internacio­
nalas ir patvirtino Amerikos ko­
munistų partiją ir jos propagan­
dą tame krašte.

Arba mūsų kraštas. 1920 m. 
Lietuva, Latvija ir Estija pas!- 
rašė su Sovietų Sąjunga sutar­
tis, kad “amžitms“ atsiskiria nuo 
jos ir pasidaro nepriklausomos. 
Tie patys Sovietai dar pasirašė 
peagresijos paktus—su Lietuva 
1926-ais, o su Latvija ir Estija 
1932-ais m. Tos sutartys ir pak­
tai pilnai gailavo 1940 metais, 
kuomet rusai visas tas valsty­
bes užėmė su kariuomene ir in­
korporavo į Sovietų Sąjungą.

193^ m. Sovietų Sąjunga pri­
imta į Tautų Sąjungą, pažadė- 
dadama neit į karą ir gerbti su­
tartis. Bet 1939 m. gruodžio 14 
ji oficialiai iš tos sąjungos iš­
mesta, kad karu užpuolė Suomi­
ją.

Nuo Hitlerio iškilimo komu­
nistai visame pasaulyje kovojo 
prieš Vokietijos nacius. Bet 
1939 m. rugpiūčio 23 dieną Mas­
kva pasirašė nepuolimo paktą.

Tas pat su Lenkija. Jie 1934 
m. su ja atnaujino nepuolimo 
paktą 10-čiai metų. Bet 1939 m. 
rugsėjo 17 dieną Raudonoji ar­
mija užpuolė Lenkiją ir paskui 
ją pasidalino su Hitleriu.

1941 m. rugsėjo mėnesį Ali- 
jantai, taip pat ir Sovietai pasi­
rašo Atlanto čarterį, kuriuo už­
tikrinama tautų neliečiamybė ir 
teisė pasirinkti valdymo formą. 
Bet komunistai niekais paverčia 
tą dokumentą. Okupuoja Lietu­
vą ir kitas Pabaltijo valstybes ir 
atplėšia po gerą gabalą nuo Suo­
mijos, Vokietijos, Lenkijos, Če­
koslovakijos, Rumunijos, Kini­
jos ir Japonijos. Be to. prieš 
žmonių valią įkuria komunisti­
nes vyriausybes Lenkijoje, Ry­
tų Vokietijoje, Čekoslovakijoje, 
Vengrijoje, Rumunijoje, Bulga­
rijoje, Albanijoje ir Mongolijo­
je- ■ .

Teherąne .(1943) ir PotsdSple 
(1945) ir kitomfs ‘progomis So­
vietai dar rašėsi daug sutarčių, 
bet gyvenime jų nepaisė. Buvo, 
laužant sutartis, sukomunistinta 
Kinija. Jiems remiant sukomu­
nistinta Šiaurinė Korėja ir Šiau­
rinis Vietnamas.

Jei Sovietai apleido Austriją 
ir Iraną, tai tik Amerikos ir kitų 
alijantų spaudžiami.

Ši įvykių eilė rodo, kaip šal­
tu karu, ginklais, apgaule, me­
lu. sutarčių laužymu Sovietai 
laimėjo ne tik žmonių, satelitų, 
bet miliardinės vertės grobio. 
Amerika jiems davė karo pagal­
bos 11 miliardų dolerių vertės, 
bet jie iki šios dienos nei ne­
galvoja atsiskaityti.

Nusiginklavimo pasitarimai 
vyksta jau kelinti metai ir pada­
ryta keli šimtai posėdžių, bet So­
vietų Sąjunga vis randa būdų, 
kaip neprileisti prie nutarimų, 
ypač pasidarė nesukalbama kuo­
met jai pavyko ištobulinti tarp- 
kontinentinį balistinį sviedinį. 
Kai komunistai pasijus pakanka­
mai stiprūs, jie nustos kalbėję 
apie taiką ir koegzistenciją, o 
pastatys ultimatumą—arba mir­
tis arba Sovietų taika (pax So-

VASARIO ŠEŠIOLIKTĄJĄ MININT MINĖJO 70 METŲ AMŽIAUS SUKAKTI
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Brangūs lietuviai:
Kiekvienas tėve gerbianti* 

žmogui Atlieka Skrupulingai sa- 
vo .prievolei. Tokia neįrašyta 
įstatymuose, bet gstbėi prievolė 
yra atiilankymaa į vasario Še­
šioliktosios minėjimą,

Prisiminti tą dieną namie, sa­
vo širdyje, yri skausminga pri­
vilegija paliegėlių ir lietuvių už 
geležinės uždangos. Esančių 
laisvėje lietuvių pareiga pade­
monstruoti viešai savo ištikimy­
bę Lietuvai, ištikimybę Vasario 
16 Dienos idealams, prisiminti 
žuvusius ir savo kertčiančius tė­
vus ar brolius, nepašykštėti ir 
materials aukos, nes be to ne­
gali būti jokios akcijos.

Per bendrą minėjimą mes pa­
sijuntame ne tik arčiau Lietu­
vos, bet ir galingesni. Veiksnių 
akcija neatstos gausingų ir įspū­
dingų viešų demonstracijų. Tik 
skaičiai imponuoja ir įrodo, kad 
lietuviai remia savo išrinktą va­
dovybę. Tuo pasirėmę veiksniai 
energingiau veiks, drąsiau kal­
bės ir greičiau bus išgirsti, 
ir išklausyti.

Kova nėra lengva, bet be 
negali būti laimėjimo.

Jos sunkumai negali mus
baidyti, nes mes tvirtai siekia­
me Laisvos Lietuvos. Mes 
vojame ne už save, bet už 
vo tautos teisę gyventi savo 
mėje ir valdytis patiems.

Turėdami tą didelį tikslą, 
Lietuvos laisvę, privalome apie 
jį ir kalbėti. Reikia rodyti lais- 
vąjam pasauliui, kaip tuo metu, 
kada jis džiaugiasi kylančiom ir 
laisvę gaunančiom Azijos bei 
Afrikos tautom, kada jas, nepa­
žinusias nepriklausomybės, pri­
ima į Jungtines Tautas, ir ne tik 
priima, bet suteikia milijonines 
lėšas joms kilti,—tuo pačiu me­
tu eilė kitų senų valstybių (tarp 
jų ir Lietuva), ištikimai vyk­
džiusių savo pareigas Tautų Są­
jungai ir nereikalavusių jokios 
paramos, yra smurtu užgrobtos, 
tebelaikomos pavergtos, koloni­
jom paverstos.

Reikia rodyti, jog tas grobikas 
yra Maskvos diktatorius, narys 
Jurigtihių Tautų, kalbančių apie 
laisvę, žmoniškumą, teisingumą, 
vienok Myiejtaį. ąthurtą toleruo­
jančių. '

Kalbantiems apie didelius pa­
sikeitimus Sovietuose, reikia 
priminti; taip, Maskvos soste 
daug kas pasikeitė; pasikeitė as­
menys, pasikeitė šūkiai bet vie­
nas dalykas lieka nepasikeitęs— 
tai tikslas užvaldyti pasaulį. Tik 
prieš trejis metus Chruščiovas 
pasmerkė Staliną, pasmerkė as­
menybės kultą. Kad jis nepasi­
kartotų, įsivedė kolektyvą iš tri­
jų. O kur jis šiandien? Ir vėl 
liko vieno asmens diktatūra. 
Chruščiovas smerkė Stalino po­
litiką tautybių atžvilgiu, ber 
kruvinas smurtas prieš Vengriją 
parodė, kad ir čia Chruščiovas 
ne kitoks kaip Stalinas.
Ištroškusiems taikos ir ramybės

rėikia priminti, kad Maskvos im­
perialistų agresija ir grobimo 
aiatra bus juo įžūlesnė, kada bus 
mažesnis laisvojo pasaulio pasi- 
prielinimas. Pasipriešinimą jų 
diktatui Maskvos viešpačiai va­
dina šaltuoju karu.

Jų reikalavimas baigti šaltąjį 
karą reiškia baigti pasipriešini­
mą Maskvai, reiškia pasiduoti 
Maskvos diktatui.

Kalbėdami apie tai, reiškiame 
susirūpinimą ne tik savo valsty­
bes, ne tik kitų pavergtų liki­
mu. Tai yra įspėjimas ir lais­
viesiems kraštams, kuriems Mas­
kva siekia tokio pat likimo kaip 
ir mums.

Jei mūsų balsas nepakankamai 
išgirstamas; jei mūsų žemėje žu­
vusių kraujas nepakankamai su­
drebina taikos ištroškusius lais­
vus žmones, tai labiau s įdreb - 
na toki įvykiai kaip septynioli­
ka Amerikos vyrų, žuvusių nu a 
šaltai apgalvoto klastingo Mas­
kvos smurto. Ne visi žuvusieji 
buvo grąžinti, o tik tie, kurie ne­
turėjo nušovimo žymių. Gerbiant 
savuosius kovotojus, reikia drau­
ge pagerbti ir tų vyrų auką, nes 
ji yra įspėjimas.

Šios dienos padėtis yra sunk', 
tačiau turime palaikyti savyje 
tikėjimą ateitimi—tikėjimą, kad 
žuvusių auka, žuvusių Lietuvoje, 
Latvijoje, Estijoje, Sibire. Ven­
grijoje, Suomijoje. Korėjoje ir 
kitur, o taip pat gyvųjų kentė­
jimas pavergtuose kraštuose ir 
tvirtas balsas laisvoje Ameriko­
je, virs pagaliau bendru akty­
viu pasipriešinimu, kuris priar­
tins galą smurtui, grąžins laisvę 
pavergtiesiems ir pradės visai 
žmonijai taikos ir kūrybos ilgus 
laikus. Tie laikais ateis!

f *

KUNIGAS JUOZAS A. KARALIUS

“PATAISOS IR DARBO 
KOLONUOS”

Priverčiamojo darbo stovyklos 
sovietų valdomuose kraštuose 
veiks ir pagal naujuosius bau­
džiamuosius įstatymus, tik jos 
vadinamos ne tikruoju vardu, o 
“pataisos ir darbo kolonijos". 
Sovietų propagandoje užsie­
niams kartojamas teigimas apie 
priverčiamųjų darbą stovyklų 
panaikihimą yra tikras bliofas. 
nes tos stovyklos netik faktinai, 
bet ir juridiniai tebeveikia, nors 
ir naujais pavadinimais. Lieka 
sovietinėje baudžiamoje teiseno- 
je ir trėmimas. Naujieji nuosta­
tai numato dviejų rūšių trėmi­
mą: 1) Iškeldinimą iš gyvem- 
mosios vietos (ssylka) ir priver­
stinį apgyvendinimą naujoje vie­
toje. 2) Ištrėmimą iš gyvenamo­
sios vietos, nustatant sritis, ku­
riose tremiamajam draudžiama 
lankytis (wysylka). Pagal nau­
juosius nuostatus, abiejais atve­
jais trėmimas negalįs būti ilges­
nis kaip 5 metams, nepriklauso­
mai nuo to, ar trėmimas vykdo­
mas kaip pagrindine, ar kaip pa­
pildoma bausmė. E.

Buvęs LRKSA dvasios vadas 
(1924-1928) ir garbės narys, il­
gametis Shenandoah, Pa., Šv. 
Jurgio parapijos klebonas kun. 
Juozas A. Karalius šių metų va­
sario 4 dieną minėjo 70 metu am­
žiaus sukaktį.

Sukaktuvininkas gimė 1889 m 
vasario 4 d., Jeseniaukos kaime. 
Lazdijų parapijoj, Seinų apskri­
ty. Į JAV atvyko 1901 m. Mo­
kėsi Šv. Marijos kolegijoj. Or­
chard Lake, Mich., St. Charles 
Baromeo dvasinėj seminarijoj. 
Overbrook, Pa., ir Katalikų Uni­
versitete, Washington, D. C. 
Kunigu įšvęstas 1919 m. gruo­
džio 20 d. Vikaravo Phihdel- 
phijoj, Shenandoah; klebonavo 
Coaldale, Pa., MlhėMVifle, Pa., tų!

ir nuo 1930 m. spaliu 30 d. kle­
bonauja Shenandoah, Pa. Veikė 
Moksleiviu Susivienijime, Kata­
liku Federacijoj, Katalikų Susi­
vienijime. buvo AI.RK Vargo­
nininkų Sąjungos dvasios vadas. 
Kunigų Vienybės pirmininku ir 
iždininku. Lietuvių Kultūros In­
stituto pirmininku. Motinėlės 
Dr-jos pirmininku. Gausiai ben­
dradarbiavo "Garsui". "Drau­
gui", “Darbininkui" ir kitiems 
katalikų laikraščiams. Yra išver­
tęs ir išleidęs daugybę veikalų. 
Stambus mecenatas kultūrinių 
darbų. Taurus patriotas, darbu 
ir aukomis parėmęs kiekvieną 
rimtą tautos reikalą.

Sukaktuviųįnkui ilgiausių me-

MŪSŲ TAUTOS GYVYBĖS
KLAUSIMU

Rašo KARIBUTAS ŽALGIRIS
Prisimenu vieno pamokslinin­

ko žodžius: “Sauliau, Sauliau, 
kam tu mane persekioji.” Čia 
pamokslininkas pavartojo Nau­
jojo Įstatymo Kristaus žodžius, 
kurie yra žinomi visam krikščio­
niškam pasauliui.

Kai kas gal pastebės—ką gi 
čia bendro turi Kristaus žodžiai 
su mūsų tautos gyvybės klausi­
mu. Truputį įsigilinę gal ir pa­
stebėsim ką nors bendro. J 
iš Sauliaus tapo Paulius (Povi­
las). Visi tikintieji į Dievą ži­
no, kad Paulius pavadintas tau- 

DAILIN’INKAI Kalėdų laikp- tų apaštalu. Mirė Saulius, bet gi- 
tarpy ąurengė parodą Melbourne, mė. Paulius, kurio vardasskam- 
Dalyvavo visos Australijos mūsų * * ’ 1 “ "
dailininkai

(Bus daugiau)

Acapulco. Meksika. — Vasario 
19-tą vietos gyventojai iškilmin­
gai sutiko U. S. prezidentą Ei- 
senhowerj, kurs buvo nuvykęs 
dviejų dienų vizitui ir pasitAri- 
raams su Meksikos prezidentu 
Adolfo Lopez Mateos.

AUSTRALIJOS LIETUVIAI

ba krikščioniu tarpe apie du tūk­
stančius metu ir skambės iki pa­
saulio pabaigos. Taip pat ir anas 
bemokslis žvejys— Simonas Bar 
Jonas mirš, o gimė Kristaus pra­
mintas Petru. Petrus—uola, ant 
kurios įkurta Kristaus Bažnyčia, 
o tos Bažnyčios galva Petras bu­
vo pirthasia Katalikų Bažnyčios 
Popiežius.

Kad Kristaus mokslas būt len­
gvai SU 
suteikta

Maldos origiąsUbs, jų pečių nojimas, ._ r_______ ____
kurtos, žavios minties gilumu Ir taut mokslo įgyvendinimui įvai- 
grožlu, auką ir kančia. Persunk- r(u tautu tame. Tas reiškia, kad 
tos didele Dievo, tėvynės ir 
žmogaus meile.

Išleido A t EIT I S. spaudė te yisas 
Immaculate Press, Putnam, Ct.

Gaunama pas platintojus ir 
ATEITIES * - - .

KtlM tIM.

Maldos iš Sibiro

MARIJA, 
GELBĖKI MUS

Sibiro tremtinių ranka 
rašyta maldaknygė itamas, apaštalams 

įūklingas kalbų ži- 
ipo priemonė Kris-

JAV KARINĖS VADOVYBĖS PAAIŠKINIMAS 
VĖLIAVŲ KLAUSIMU

ALT Sekretoriato pranešimas
1957 m. rugpiūčio mėn. Karo 

Departamento išleistame tieki­
mo kataloge buvo nurodyta, kad 
iki to laiko išduodamos iš ka­
riuomenės sandėlių tautinės pa- 
baltiečią kuopoms Vokietijoje 
vėliavos bus pakeistos sovietinė­
mis tų kraštų vėliavomis. Vėles­
nėje minėtojo katalogo laidoje 
jau buvo įvardytos sovietinės 
Pabaltijo valstybių vėliavos iš­
duodamų kuopoms medžiagų są­
raše. Asmuo, kuris apie tai pa­
informavo ALT centrą, teigė, 
kad kai kurios pabaltiečių kuo­
pos Vokietijoje gavo savo vado­
vybių nurodymus iškilmių metu 
vartoti sovietines Lietuvos, Lat­
vijos ir Estijos vėliavas.

Surinkęs tuo reikalu doku­
mentinę medžiagą, ALT Vykdo­
masis Komitetas kreipėsi į ka­
riuomenės intendentūros įstaigą 
Washingtone. Tenai Vykdoma­
jam Komitetui buvo pareikšta 
žodžiu, kad minėtieji potvarkiai 
tiekimo kataloge atsirado dėl 
“administratyvinės klaidos". Vė­
liau savo paaiškinimą raštu at­
siuntė generolas Victor J. ,Mac- 
Laughlin, intendentūros virši­
ninko pavaduotojas. Čia patei­
kiame jo laiško vertimą:

“Gerbiamas Dr. Grigaiti:
Po Jūsų apsilankymo vėliavų

klausimu namo įstaigoje 1959 m. 
sausio 14 d. aš susipažinau su tuo 
reikalu d e t a 11 š kai.

Mano tyrinėjimai patvirtino 
mano tos datos pareiškimą, bū­
tent. kad buvo padaryta admihis- 
tratyvinė klaida. įvardijant kal­
bamąsias vėliavas leidinyje. Klai­
da buvo pastebėta pereitą vasa­
ra ir 1958 m. gruodžio mėn. im­
tasi žingsnių jai atitaisyti, iš­
braukiant klaidingai įrašytus da­
lykus. Naujas leidimas bus par 
taisytas.

Tyrinėjimai rodo, kad nė vie­
nos klaidingai įrašytų vėliavų 
Armija niekada jokiu atveju nė­
ra užpirkusi, laikiusi sandėliuo­
se ar išdavusi.

Europos Karine Vadovybė ma­
ne užtikrino, kad nėra užregis­
truotas ne vienas toks, vėliavą 
liečiąs, atsitikimas ar aplinkybė, 
apie kokius Jums buvo pranešta. 
Malonėkite priimti mano padė­
ką už Jūsų susirūpinimą šiuo 
reikalu ir už jo pateikimą ma­
no dėmesiui.

Su

vo gražias lietuviškas pavardes. 
Žinoma, galima visas slaviškas 
galūnes numesti bei grynai lie­
tuviškai sutrumpinti. Juk gar­
binga savo vaikams ir vaikų vai­
kams palikti savo kilimo ir tau­
tybės pažymėjimą. Betgi kaiku- 
rie begalo klaidingai galvoja, 
kad pamiršus tautybę ir savo tė­
vų kalbą tapsi geresnis JAV pi­
lietis. Čia atsimink, kad išgamų 

Juk gi, nieks nemyli, tas, rodos, aišku ir 
be jokių išvadžiojimu. Ką many­
tum, jei kas nepagydomai sirg­
tų, pasišauktų gydytoją ir pa­
reikštų norą užbaigti gyvybe 
nuodingais vaistais. Gydytojas 
jokiu būdu negalėtų tą padaryti, 
nes jo sąžinė, tikėjimas ir etika 
neleistų taip biauriai pasielgti. 
Tą patį reikia pasakyti apie tau­
tybę ir kalbą.

Blogai elgiasi tėvai, kurie ne 
tik nehnato reikalo pagerbti savo 
tautybę, bet net tyčiojasi iš sa­
vo protėvių kalbos ir tampa savo 
tautybės žudytojais. Tokie žmo­
nės yra vergiškos dvasios, o ver­
gas niekad nebus laisvas ir nie­
kam nenaudingas. Tokie išnyks 
ir apie juos nieko neminės. Ar to 
nesupranta šeimų tėvai, šviesuo­
liai ir net dvasininkai.

Garbingai elgiasi tie, kurie pa­
stebėję savo klaidas stengiasi jas 
atitaisyti. Vienok gaila, kad yra 
ir tokių, kurie apipila pamazgo­
mis tuos, kurie stengiasi pasitar- 
rtaūti tavo ttutos gerūvei. Tokie 
asrtanys vieton Pauliaus tampa 
Sauliais ir vietoj garbingojo iv. 
Petro tampa bemokeiIr. :;vc’2ifl.

pagarbi,
Victor MaeLaughlin, 
Major General. USA 
Assistant Quartermaster 
Genera! for Operations."

1959 m. vasario 4 d.

PAKILK, TĖVYSKE
l« Lietuvo* partizanų poezijoa

Žiūrėk, pavasaris atbunda, saulė juokias, 
Ir upėse tuoj ižas pajudės, 
Pakilk ir tujen, mano tėviške, 
Pakilk iš naujo džiaugtis ir žydėt.
Tave sukaustė ilgos, sunkios žiemos.
Tu kailp' gražuolė mieganti buvai..
Žiūrėk, per dangų paukščiai mėlyhi *sngrįžta, 
Ir tu laisva išeisi džiaugtis su jais.
Žydės purienos gelsvos pakelėse, 
Žydės žibutės mėlynam šile, 
Ir tu pajusi tave šaukiant— 
Gyvent jaunystės ir pavasario galia.
Ir mes žydėsim Čia, pavasariais žydėsim, 
Žydėsim vasarom, ir niekad neateis ruduo. 
Tu mūsų širdyse šakelėm rūtų sužaliuosi.
O rodiur. w?: io- ž ’'r ’:o' Į A)’Ui

rių tautų tarįpe. Tas reiškia, kad 
Kristus napftneigė jokios kalbos. 
Jia Act įšalti—eikite ir mokyki- 

is jų prigimtose kal­
to gi šiandien jau 
įsi čia gimusieji lie- 
lomenė, dvasininkai 
t užmiršta savo tl- 
[ų kalbą ir net išsi- 
utybės keičiant sa-

dainai

n r oo»/y n 21.
GLenmore MNt. vų Ir proM 

žada savo
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LITHUANIA’S CHALLENGE

The Free World today ob­
served Lithuanian Independence 
Day, although thia Baltic coun­
try has been absorbed by the So­
viet Union and freedom has dis­
appeared there. Be that as it 
may, today’s celebration is fully 
justified as a reminder that, so 
far as the United States is ton-

Independence Day is observed 
annually without fail to remind 
the Kremlin that it has not tuc- 
cteded in its purpose although 
it dominates the scene by force 
and also to remind the world of 
Soviet perfidy as well at Lithu­
ania’s legitimate aspirations.

far as the United States is Con- An enslaved Lithuania points 
cerned officially and all Who an accusing finger at Nikita 
love liberty above life are ton- ““ 
cerned, Lithuania still exists and 
the hope is one day it will throw 
off the yoke of communist op­
pression and take its rightful 
place in the family of nations.

It was on February 16, 1918 
that Lithuania emerged from 
the bondage of Czarist Russia 
after 123 years. There followed 
22 precious years of independ­
ence. Then in 1940, the hopless 
country, with its neighbors, 
Estonia and Latvia, was over­
whelmed by Red Russia and 19 
years of slavery and tyranny 
ensued with thousands in exile 
and unspeakable hardships visit­
ed on the survivors.

But the struggle for freedom 
goes on in the name of Lithu­
ania. Much to the chagrin of 
the gang in Moscow, Lithuanian

Khruthchev as it di<Į at Joseph 
Stalin. And it will at Krush­
chev’s successor if Lithuania 
does hot attain its aspirations in 
the meantime. For this strugle 
can have only one ending—the 
liberation of Lithuania.

Freedom always wins the last 
battle and it will in the case of 
Lithuania. Sometimes, the con­
flict is long and costly, but the 
outcome is enevitable. It took 
123 years before freedom tri­
umphed in Lithuania over Czar­
ist Russia; the hope will be that 
the waiting period will be re­
duced considerably in the case 
of dethroning the Reds. In view 
of the developing crisis, the 
climax may come sooner than 
generally anticipated.

(Wilkes-Barre Times Leader- 
News, February. 16, 1959.)

MEETING OF SUPREME COUNCIL 
KNIGHTS OF LITHUANIA

LITHUANIA Will AGAIN BE A FREE AND
INDEPENDENT NATION

Excerpts of Remarks by Sen. Philip A. Hart (Dem., Mich.) 
to The Detroit Lithuanian Organisation, Detroit,

Mich., Honoring Lithuanian Independence Day
“Tomorrow, Feb. 16, marks the 

41st anniversary of the restora­
tion of the Independence of 
Lithuania. From 1918 to 1940 
Lithuania stood among the 
family of free nations and made 
her contribution to the society 
of free peoples.

Thereafter, Lithuania was ab­
sorbed behind the Iron Curtain. 
There is no commerce, either 
commercial or cultural, between 
our shore and theirs. Not even 
newsmen are allowed to visit the 
occupied country.

And yet we have ways of 
knowing that the spirit of in­
dependence there has not been 
crushed. We have every reason 
to hope that one day it will 
again be a free and independent 
nation. Meanwhile it is note­
worthy that our own country 
has never recognized the annexa­
tion of Lithuania by the Soviet 
Union, and that our broadcasts 
in the Lithuanian language are 
providing a tangible evidence of 
our interest as well as a source 
of the free world.

We are also fortunate that our 
own civilization is enriched by a 
million Lithuanian Americans

SPORTO ŽINIOS
Sportas Pavargtoje 

Lietuvoje

who «re making their apecial 
contribution to the growth of 
our nation. In our own State of 
Michigan, they are counted 
among our moat civic-minded, 
upstanding citiškns.

It is my hope and belief that 
you can be counted upon to in­
sist that our foreign policy be 
based on a realization that as 
the strongest free nation of the 
worlc} we must cooperate with 
the peoples of the world who are 
aspiring to gain or regain the 
right to determine their fate and 
the opportunity to improve their 
standard of living. This may 
mean some “sacrifice” on our 
part; and there are some 4J/2 
million in thia country, unem­
ployed, who are in no position 
to be a sharing at this time. But 
I am confident that we have the 
resources and the ability, given 
the proper leadership, to solve 
these perplexing problems here 
at home and still be able to lend 
a helping hand to those in other 
lands temporarily less fortunate 
than ourselves.

With the best effort of us all, 
I’m sure we can do it."

Sporto Nr. 84 yrA griežtai ps- ”
s i sakoma prieš nedrausmingus 
futbolo žaidėjus, Žiūrovus ir ko- PITTSTON. Penaa.—»7-toa kuopos 
mandas Lietuvoje. Straipsnis čia guirinkimM bus .S’
pavadintas "Kaip Kapsuko 8v’ p,rBpl'
bolininkai ’kartai’ Sftnne ir ka. Jo*

WATER DURY, CMK—11 kuoposbuvo po to ... ” Vidury str ai p s- WATERBURY, ‘
nlo didelėmis raidėmis ulraiytas susirinkimas bus kovo Vta dieną, 
šūkis—"Chuliganams atadiottuo- IF. M. Juozapo parapijos mo­
tė—ne vieta!” Baigiant straips> 
nį yra rašoma: "Futbolai, kaip 
ir kiekvienas kitas sportas, turi 
būti gražus! To visomis jėgo­
mis turi siekti futbolninkai ir 
treneriai, futbolo teisėjai, Žiūro­
vai ir visuomeninės organizaci­
jos. Tik bendrų pastangų dėka 
pasieksime to, kad visuomet ga­
lėtume grožėtis futbolninkų žai­
dimu.’’

LRKSA KUOPU SUSIRINKIMAI
FOREST CITY. P*.—-2-04 k***sa NORWOOD, Mata. — 81 -os kwopoe 

•utlrinkithaa bus kovo 8-4ą dieną, auirinkimas bun kovo 10-tą dieną, 
zumoa, Av. AnUno parapljoe 7:80 P. M., Šv. Jurgio parapijos ava- 

tainėje, 8t. Jamea Street.

WATERBURY, Cenn.—»1 knopoa 
auairinklmaa bus kovo 8-tą dieną, 
1 F. M., ■* Jubaapo parapijoa avė- 
tainšje.

EASTON, 
susirinkimas bu- kovo 8-tą dieną, 
tu«U p* pSrtMtlhių Milių šv. Mykolo 
parapijos svetainė).

EOCHEBTER, N. Y.—108 kuopos 
susirinkimas bus kovo K-tą dieną, 
9 v*L ryte, šv. Jurgio parapijos sve- 
taiMjs.

BRADDOCK, Penna.—105 kuopos 
susirinkimas bus kovo R-tą dieną, 
t joj po sumos pabažnytlnėje avėtai-

Penaa.—98-člos kuopos

New York.—Supreme Council 
of the Knights of Lithuania held 
a meeting on Saturday, February 
14, 1959, at the Hotel New York­
er. It was called to order at 2:50 
P. M. by National president 
Joseph A. Sakevich and opened 
with prayer by Rev. Albert J. 
Contons of South Boston, Mass^^at 5:50 P. M. ’with prayer by 
National Spiritual Director. Rev. Contons.

Besides the above mentioned 
the following were also on hand : 
Larry Janonis (New York), 
Helen Shields (Philadelphia, 
Pa.). Frank Vaskas and Albin 
Jankauskas both of Newark, N. 
J., Anthony Shallna (Kearny, N. 
J.), Associate editor of Vytis 
Phyllis Grendal and Florence 
Zaleskas both of South Boston, 
Rita Pinkus (Worcester, Mass.), 
Honorary members John Sprai- 
naitis (Paterson, N. J.), Joseph 
Boley (New York), Anthony 
Mažeika (Long Island). Latter 
two also have served terms as 
national preseidents of organiza­
tion.

Report of officers meeting 
held December 13th, at Worces­
ter, Mass., was read by Mrs. 
Eleanor Sakavich, Secretary 
Pro Tern. It was accepted, 
į Frank Vaskas gave a verbal 
report on Lithuanian affairs 
work. Report dealt mainly with 
the 41st Anniversary of Lithu­
anian Independence Day.

Larry Janonis reported on 
workings and program being 
mapped out in connection with 
membership drive now being 
conducted. Various ways and 
means were gone over as to how 
to increase our membership.

National president Sakevich 
. announced that plans are being 

inade to reactive Council No. 40 
of East St. Louis.

Rev. Contons reported excel­
lent progress as regards to book­
let on the life of St. Casimir our 
pattern saint and urged his hear­
ers to spur the sales more at 
this time especially since the 
feast of our patron is not far 
o f and will be celebrated by the 
Knights and Communion and 
Breakfasts will be held by coun­
cils throughout the country and 
that said event would act as an 
incentive in the way of sales of 
booklet

Helen Shields announced that 
Junior Conference will be held 
on Sunday, April 12th' and place 
of conclave will bt Our Lady of 
Sorrow* Church and parish Hall, 
Kearny, N. J. More detail* in 
connection with said gathering 
will be announced later.

Phylli* Grendal associate edi­
tor of Vytis organization pub­
lication gave report on present 
status of our organ and urged 
all to get more subscriber* for 
mafaaine.

Larry Janonis reported that 
as a tribute to Frank Vasko a 
testimonial dinner and danse 
will take place on Saturday gi*! tokią pat . . .

evening, May 23rd, at Newark. 
N. J., in St. George’s Hall, ISO- 
82 New York Avenue.

There was a lengthy discourse 
regarding publicity and of its 
great value as concerns the 
Knights of Lithuania.

Meeting was brought to a close

Vilniuje pravestose Lietuvos 
jaunių plaukymo pirmenybėse 
buvo pasiekta 13 šalies jaunučių, 
jaunių ir suaugusiųjų rekordų. 
Keturis rekordus pagerino Jasė- 
naitė (Kaunas), tris—Kiršonis 
(Kaunas), po du—Lasytė ir Da- 
niflnaitė (Kaunas), po vieną— 
kaunietis Mongirda ir Stirna 
(Vilnius).

♦ • *
1958 metais "sporto meistro” 

vardas Lietuvoje buvo suteiktas 
59 sportininkams (1957 m. jį ga­
vo C.k 33 asmenys). Šiuo metu 
Lietuvoje yra 191 "sporto meis­
tras".

a

GIVE THAT BOY AN 
“A" FOR EFFORT

Taichung, Formosa.—Starting 
new mission here isn’t too dif­

ficult with a young aborigine 
drumbeater at your side.

While visiting a remote mis­
sion village recently, Father 
Thomas N. Quirk, Maryknoll 
Missioner of Portsmouth, New 
Hampshire, Was the certter of 
attraction fpt 30 ybuftg abori­
gine .children who had never 
seen a priest before.

To stir up conversation and 
make friends with the children, 
Father Quirk asked them if they 
knew what a Catholic priest 
does.

One bright lad of six or seven 
spoke right up: “Sure I know 
all about Catholic priests. 
They’re people who fly down 
from heaven to give away pow­
dered milk.’’

MININT LIETUVOS KA­
RIUOMENĖS 40 metų sukakti, 
Chicagoje atidarytas laisves ko­
vų muziejus, šalia jaunimo cen­
tro namų suplanuotas ir sodelis, 
kuriame bus paminklas žuvu­
sioms dėl Lietuvos laisvės. Mu­
ziejaus ir paminklo statymo ko­
mitetas prašo visuomenę aukų. 
Jos siunčiamos komiteto iždi­
ninkui šiuo adresu: J. Tumas, 
4518 So. Talman Ave., Chicago 
32, Ill. A.

Gera Dovana
Jonukas dėkoja draugui už 

dovaną:
— Žinai, tavo dovanotas klar­

netas yra geriausia dovana, ko­
kią kada nots esu gavęs.

—, Malonu, kad tau mano do­
vana patinka.

— Patikimas tai dar ne viskas, 
bet kaip tik pradedu juo groti, 
tėvelis man tuoj duoda 10 cen­
tų, kad nustočiau . . .

Išsiblaškęs Profesorius
Žinomas filosofijos profeso­

rių*, kuri* pasižymėjo išsiblaš­
kymu, kartą atėjo į paskaitą ap­
siavęs vienu juodu batu, o kitu 
rudu. Kai studentai atkreipė į 
tai jo dėmesį, ji* atsakė:

Ir ai pastebėjau tą keistą 
batų porų, bet keisčiausia, kad 
namuose ai turiu dar antrą ly-

GALIMA ĮSIGYT ŽODYNŲ
at jp{gyt praktišką dvie- 
ii lietuviškai • anglišką

“Garso” administracijoje p 
jų daUų angliškai - lietuvi ši 
Marlborough’* iileUtą fedynų.

Reaguotas Rfv. N. tf. PrrttMS ir R„ I Crrižo

>28 puslapių. Kaiaa M-50
lraipk><*» |

“GARSOM ADMINISTRACIJĄ
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ACTIVITIES OF K. OF 
L. COUNCIL 29

Newark, N. J. — Council 
held their monthly meeting 
February 17th at St. George's 
Hall, 180 New York Avenue. Be­
fore evenings proceedings got 
under way Council president 
Charles Strolis announced that 
the entire evenings program be 
devoted to the celebration of the 
41st Anniversary of Lithuanian 
Independence Day and member­
ship asked to keep that though: 
in mind throughout the meeting.

Opening prayer was offered 
for the intention of Suffering 
Lithuania by Rev. Raymond 
Thompson (Tamošiūnas) curate 
of Our Lady of Sorrows parish, 
Kearny, N. J.

Vito Jadeli^ chairman of card 
party held on- February 14th, 
announced that the affair was a 
success that a pretty fair return 
had been realized. We offer our 
thanks to those who attended de­
spite inclement weather to make 
card party success that it was.

Frank Vaskas, former national 
chairman of Lithuanian affairs 
committee, told of his trip to the 
State House at Trenton, N. J., 
where in delegation of those 
who witnessed the signing of 
Proclamation by Governor Rob­
ert B. Meyner which designated 
the 16th of February as Lithu­
anian Day in the State of New 
Jersey. Frank Vaskas read said 
declaration at meeting. Others 
who spoke in same vein as re­
gards that 41st Anniversary of 
Lithuanian Independence Day 
were 'National President Larry 
Janonis, Mrs. Eva Trečiokas 
and Mrs. Walter Dilis. In keep­
ing with occasion was a reading 
on Lithuanian Literature by 
Daniel Laukžemis.

The Newark Evening News of 
February 18th carried an article 
on the commemoration by coun­
cil 29.

It was announced that annual 
Communion and Breakfast will 
take place on Sunday, March 15. 
Mass will be offered at 9:00 A.
M. in Holy Trinity Church with 
membership receiving in a body 
and afterwards going to St. 
George’s Hall where breakfast 
will follow. Toastmaster will be 
National President Joseph Sake- 
vich. There will also be a guest 
speaker. First and Second de­
gree rituals will be administered 
to classes of qualified candi­
dates.

Council Vice Preaident John 
Remeika spoke on membership 
drive now going on; he is coun­
cil chairman of said drive. He 
'Urged an all out effort in seek­
ing members and urges all Lith­
uanians to join this outstanding 
Lithuanian • American organiza­
tion. Any one desiring informa­
tion as regards the membership 
drive can obtain it direct from 
members or getting in touch 
with chairman at his residence, 
79 Quabeck Avenue, Irvington,
N. J.

The annual district celebra­
tion of the feast of St. Casimir 
will take place this year at 
Kearny, N. J. There will be Mass 
in Our Lady of Sorrows Church

wa.d ta ’...e
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afternoon at 3 there will be a 
district convention. The follow­
ing will attend Conclave as de­
legates from Council 29: Presi­
dent Charles Strolis, Edward 
Thompson, Vito Jadelis, Vera 
Laukžemis, Charles šipaila and 
Frank Vaškas.

Council will sponsor a Night 
in Hawaii on Saturday evening, 
April 25th, in St. George’s Hall. 
Music for dancin 
mence t..___ _  . _

Conclave closed with prayer 
for suffering Lithuania by Rev. 
Raymond Thompson (Tomašiū- 
nas) and singidg of Knights of 
Lithuania Hymn.

A social hqur followed.
Next monthly meeting oh 

March 17th.

Rygoje įvykusiose Leningra­
do, Rygos ir Kauno miestų stalo 
teniso varžybose pirmąsias vie­
tas iškovojo Žilevičiūtė ir Bal­
takis.

Vilniaus Darbo rezervų stalo 
teniso komanda buvo nuvykusi 
į Rygą, kur Įveikė to paties var­
do

for dancing will com­
at 9:00 P. M.

klubo tenisininkus 10:5.
Edv. Šulaitis

ŠV. VARDO DR-JOS 
KOMUNIJA IR 

PUSRYČIAI
NORWOOD, Mass.-Sekma­

dienį, vasario 8 dieną, Šv. Jurgio 
parapijos bažnyčioje 8 vai. ryto 
draugijos intencija buvo atlaiky­
tos šv. Mišios, kurias atnašavo ir 
pamokslą pasakė misionierius 
pasionistas kun. Meades iš 
Brighton, Mass. Nariai bendrai 
ėjo prie šv. Komunijos.

Prie draugijos prisitašė 12 
jaunų vaikinų. Bažnyčioje priė­
mimo apeigas atliko draugijos 
dvasios vadas kun. J. Svirskas 
ir jiems įteikė po maldaknygę.

Po pamaldų parapijos salėje 
įvyko metiniai pusryčiai. Daly­
vavo virš šimtas narių. Turinin­
gas kalbas pasakė kun. J. Svirs­
kas ir misijonierius kun. J. Mea­
des. Buvo iš publikos paklau­
simų į kuriuos misijonierius at­
sakinėjo. Vedėju buvo draugi­
jos pirmininkas Bronius K. Ku­
dirka. Skanius pusryčius paga­
mino sodalietės. šeimininkėmis 
buvo N. PazniokiėhČ, O. A. Ku­
dirkienė, O. A. Červokienė, O. 
Glebauskienė, S. Nevinskienė ir 
O. Nąvickienė. Prie stalų patar­
navo jaunos mergaitės—-R A. 
Kudirkaitė, C. A. Cofsky, J. 
Dabrowney, J. Perekšlytė, K. 
Babilaite, J. Perekšlytė, F. M. 
Kudirkaitė, B. Stonytė, B. Vit­
kauskaitė ir Pierce.

Šv. Vardo draugija daug auko­
ja bažnyčios ir labdarybės rei­
kalams. Draugija priklauso prie 
Federacijos 10-to skyriaus. Pa­
geidaujama, kad Visi parapijos 
vyrai prie draugijoj priklausy­
tų.

Pakeitimai Bokso 
Taisyklėse

Neseniai Leipcige įvykusiame 
kas keturi metai šaukiamame 
Tarptautinės mėgėjų bokso drau­
gijos kongrese buvo padaryta 
kai kurių pakeitimų taškų skai­
čiavime i taisyklėse.

Pagal naujai priimtą punktą, 
ringo teisėjas dabar neskaičiuos 
taškų, kaip kad iki šioliai buvo 
dardnia, nes nutarta, jo^ j£m yra' 
per sunku vadovauti kovai‘rin­
ge ir Vertinti boksininkų pasiro­
dymą. Dabar taškus skaičiuos 
penki šoniniai teisėjai.

Taip pat kongresas nutarė pa­
keisti kai kurias taisykles, lie­
čiančias nokautą. Iki šiol, jeigu 
gongas išgelbėdavo ant grindų 
esantį boksininką, kova būdavo 
tęsiama toliau, nežiūrint kaip il­
gai jis neatsistodavo. Dabar nu­
tarta skaičiuoti sekundes ir nu­
skambėjus gongui. Tačiau šis 
nutarimas neliečia paskutinio 
rundo ir čia gongas, skelbiąs ko­
vos pabaigą, nutraukia ir ringo 
teisėjo skaičiavimą.

Buvo priimtas nutarimas iš­
bandyti paskutiniuoju metu 
daug diskutuojamas "pneumati­
nes" pirštines. Jos bus ištisus 
metus bandomos ringuose, o ga­
lutinis nutarimas dėl jų bus pri­
imtas sekančiame kongrese 1962 
metais.

Čia buvo atmestas pasiūlymas 
ringe naudoti tik 10 uncijų pirš­
tines, nes dar nėra visiškai išaiš­
kinta—ar tokios pirštinės bus 
boksininkų sveikatai naudingos, 
ar Žalingos. (eš.)

Fasko Pirmininko Žodis
Fizinio Auklėjimo ir Sporto 

Komiteto pirmin. dr. A. Nasvy- 
tis, perleisdamas pareigas naujai

Kaimietis

LIET. VYČIAI MINES 
ŠV. KAIZMIERO

ŠVENTĘ
1959 m. vasario 20 dieną (New 

York - New Jerwfy U Vyčių 
apskrities valdyba s*Yo posėdyje 
nutarė minėti švi KBfcitniero 
šventę su bendra Koftlttnifa 1959 
m. kovo 8 d. 10 30 Vtl. gvč. P. 
Marijos Gailestingceioą bažny­
čioje (Our Lady of Sorrows 
Church), Davis AYb.» Rwrny, 
N. J.

Po Mišių bus pusryčiai para­
pijos salėje.

Susirinkimas prasidės Antrą 
valandą popiet paeepijos salėje. 
Apskrities valdyti kviečia vi- r_  ą . ą. ... , . , •

Ji-' /vcl. j;, korccp.

kyšio* kambary.

CHICAGO, III. — 15-loŽ kuopos 
susi rinkimai! bus kovo 8-tą dieną, 
2 P. M., Šv. Jurgio parapijos svetai­
nėje. Visos narėa-narlai, dalyvaukite 
susirinkime.

CHICAGO, Hi. -«• IMOs 
susirinkimas bus kovo 8-tą 
•” Mykolo parapijos salėje,

NEWARK, N. J.—19-toš 
susirinkimas bus kovo 8-tą dieną, 
titej po sumai, šv. Jurgio Draugijos 
svetainėje, 180-2 New York Avė.

SO. BOSTON, 21 kuopos
susirinkimas bus kovo 8-tą dieną, 
tuoj po sumai pobalnytinėje šv, Pet­
ro *r Povilo parapijos svetainėje.

MINERSVILLE, Pa. — 24 kuopos 
susirjnkimas bus kovo 8-tą dieną, 
1 P. M., šv. Pranciškaus parapijos 
svetainėje.

SCRANTON, Pa. — 30-tos kuopos 
susirinkimas bus kovo 8-tą dieną, 
tuoj po sumos, šv. Juozapo parapijos 
svetainėje. Visi nariai-narės, dalyvau­
kite.

MAHANOY CITY, Pa.—81 kuopos 
susirinkimas bus kovo 8-tą dieną, 
tuoj po stirnos, šv. Juozapo parapijos 
svetainėje.

ANSONIA, Conn.—82-ros kuopos 
susirinkimas bus kovo 8-tą dieną, 
tuoj po sumos šv. Antano parapijos 
svetainėje.

ROSELAND, III.—88-čios kuopos 
susirinkimas bus kovo 8-tą dieną, 
po sumai, Visų Švehtų parapijos sve­
tainėje.

KINGSTON, Pa. — 84-tos kuopos 
susirinkimas bus kovo. 8-tą dieną, 
tuoj po sumos, Šv. Marijos parapijos 
svetainėje.

PITTSBURGH, Pa.—35-tos kuopos 
susirinkimas bus kovo 8-tą. dieną, 
tuoj po sumos, šv. Vincento parapi­
jos pobažnytinėj svetainėj.

WORCESTER, M«m.—41 kuopos 
susirinkimas bus kovo 14-tą dieną, 
Šv. Kazimiero parapijos svetainėje, 
7-tą valandą vakaro.

CICERO, Illtnoii. —. 48-tės kuopos 
susirinkamas bus kovo 8-tą dieną, 
1 P. M., šv. Antano parapijos mo­
kyklos kambary.

CLEVELAND, Ohio. — 50 kuopos 
susirinkimas bus kovo 12-tą dieną, 
Lietuvių svetainėje, 6835 Superior 
Ave., 7:80 P. M.

New Philacklphž*, Pa.■‘““-51 kuopos 
susirinkimas bus kovo 8-tą dieną, 
tUoj po sumai parapijos svetainėje.

EXETER, Penna.—57-tos kuopos 
susirinkimas bu* kovo 8-tą dieną, 
1 P. M., Lietuvių Piliečių Klubo sve­
tainėje.

DuBOIS, Penna. — 78-tOs kuopos 
susirin-kimas bus kovo 8-tą dieną, 
tuoj po 10 vai. Mišių Šv. Juozapo 
parapijos svetainėje.

kuopos 
dieną,

kuopos NEW BRITAIN, Conn—109 kp. 
susiHnktmns bus kovo 16-tą dieną, 
7 :S0 vakaro, Šv. Andriejaus parapijos 
■vetfcinsje.

MANCHESTER, N. H.—119 kuopos 
susirinkimas bus kovo R-tn dieną, 
12:80 P. M., Lietuvių Klubo patal­
pos*. Visi aarial-narte, dalyvaukite.

ROCKFORD, III—187-toa kuopos 
susirinkimas bus kovo K-tą 
tuoj po sutnos, šv. Petro ir 
parapijos svetainėje.

CLEVELAND. Ohio__ 142
susirinkimas bus kovo K-tą 
šv. Jurgio parapijos mokyklos patal­
pose, tuoj po sumos (11:15 A. M.).

CHICAGO, III. — 168-čios kuojos 
susirinkimas bus kovo K-tą dieną, 
tuoj po sumai, švč. Panelės Gimimo 
parapijos svetainėje.

NIAGARA FALLS. N. Y.—170 k pa 
susirinkimas bus kovo 8-tn dieną, 
tuoj po sumos, Šv. Jurgio parapijos 
svetainėj.

CASTLE SHANNON, Pa.—172 kp. 
susirinkimas bus kovo K-tą dieną,
1 vai. P. M. pas kuopos pirmininką 
Motiejų Abraitl, 1311 Groveton St.

E. ST. LOUIS, 111—179 kuopos 
susirinkimas bus kovo K-tą dieną, 
Nekalto Prasidėjimo P. Šv. parapijos 
svetainėje tuoj po 8 vai. Mišių.

KINGSTON. Pa—209-tos kuopos 
susirinkimas bus kovo K-tą dieną,
2 P. M., Šv. Marijos parapijos sve­
tainėje.

AMSTERDAM, N. Y—243 kuopos 
susirinkimas bus kovo K-tą dieną, 
ta'ij po sumos, bažnytinėj salėj.

PITTSBURGH, Pa—254 kuopos 
susirinkimas bus kovo K-tą dieną, 
2 P. M. Mykolo Čieponio namuose. 
3945 Liberty Avenue, Pittsburgh .

DETROIT, Mieh—265-tos kuopta 
susirinkimas bus kovo K-tą dieną, 
tuoj po sumos, šv. Antano parapi­
jos mokyklos pat*lp*z»e, W. Vsrkoz 
lt 25-ta gal-

CLEVELAND, Ohio—307 kuopos 
susirinkimas bus kovo 8-tą dieną, 
tuoj po lietuviškų pamaldų I’. Šv. 
Nesiliaujančios Pagalbos parapijos 
svetainėje.

spdrto vadovybei, "Sporto Žinią” 
laikraščio 1959 m. Nr. 1 tarp kit­
ko rašo:

"Baigdamas noriu išreikšti sa­
vo gilią padėką visiems Fasko 
nariams, ypatingai viso darbo 
liūto dalį nešusiam Fasko sekre­
toriui Alg. Bi elskui, visiems 
apygardų pirmininkams: A.Vak- 
seliui, Gustainiui ir Petručiui už 
nuoširdųbendradarbiavimą ir kū­
rybinį įnašą į mūsų sportinį gy­
venimą. "Sporto Žinių” redakto­
riui E. Šulaičiui už didelį triū­
są laikraštį beorganižuojant ir 
leidžiant, visų šakų sporto komi­
tetų pirmininkams ir nariams, 
apygardų komitetų nariams, klu­
bų valdyboms ir visiems sporti- 
ninkams. Tegyvuoja lietuviškas 
sportas!"

Ėdv. Šulaitis

dieni}, 
Povilo

koopos 
dieną,

LRKSA 94 KUOPOS 
VALDYBA

SO. BOSTON, Mass.—94 kuo­
pos metiniam susirinkime, įvy­
kusiam sausio mėn. 25 dieną, 
kuopos valdyba išrinkta šios su­
dėties: adv. J. J. Grigalius—pir­
mininkas; Valentinas Vakauza— 
vicepirmininkas; Stasys Jakutis 
—fin. sekretorius, 496 E. Broad­
way, So. Boston, Mass.; Jonas 
Jonaitis—prot. sekretorius; Jo­
nas Venckus—iždininkas; Vy­
tautas Vilutis ir Antanas Vile- 
niškis—iždo globėjai.

Susirinkime buvo perskaitytas 
centro prisiųstas laiškas dėl nau­
jų narių verbavimo. S. Jakutis 
ragino bent prirašyti savo gimi­
nes arba savo vaikus. Visi nuo­
širdžiai pasižadėjo vykdyti.

94 kuopos susirinkimai laiko­
mi kiekvieną mėnesį pirmą sek­
madienį pobažnytinėj salėj, So. 
Boston.

__ Stasys Jakutis

SIUNTINIAI SIUNČIAMI Į SOVIETŲ RUSIJĄ
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ta legų, kuriuose rusite tnforatacljų apie ftaftjas muitų ftdrmas ir patarnavimą. Atsiminkite, kad mes 
esamn specialistai visa kame, kas liečia siuntinių persiuntimą.

Tol. t MAriret *2-2877
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JUOZAS G. JONEIKA

Juozas G. Joneikas, gyv. 57 
Church Street. Pittston, Pa., bu­
vęs LRKSA iždo globėjas ir iž­
dininkas, taipgi ilgametis 7-tos 
kuopos finansų sekretorius gavo 
paaukštinimą—paskirtas Pitts- 
tono Miners banko iždininko asi­
stentu.

J. G. Joneikas yra baigęs 
Pittston High School ir Whar­
ton Extention School prie Penn- 
sylvanijos universiteto.

1922 metais balandžio 21 die­
ną jis pradėjo darbuotis Miners 
banke kaip “exchange derk”.

J. G. Joneikas gimė Pittstone 
ir čia visą laiką gyveno. Jis yra 
vedęs Oną Ramanauskaitę iš In­
kerman. Joneikai užaugino tris 
dukteris ir visos yra išėję kole­
gijas. Geraldine ir Joan dabar 
gyvena Phoenix, Arizona. Mari­
lyn gyvena Pittsburgh, Pa. Vi­
sos trys ištekėję.

Visa Joneikų šeima priklauso 
prie LRKSA.

J. G. Joneikas Susivienijimo 
iždo globėju išbuvo keturis me­
tus (1934-1938), o iždininku aš­
tuonis metus (1938-1946); 7-tos 
kuopos valdyboje darbuojasi nuo 
1923 metų, virš dvidešimt metų 
eina atsakomingas finansų sek­
retoriaus pareigas. Jis taipgi 
yra aktyvus Šv. Kazimiero para­
pijos Šv. Vardo Draugijos na­
rys ir buvęs jos pirmuoju iždi­
ninku. Su kun. J. Aruškevičium 
vra suorganizavę pirmąją Šv. 
Vardo Dr-jos Skritulių (Bowl­
ing) Lygą. Juozas taipgi yra 
aktyvus Pittstono Lietuvių Pi­
liečių Klubo ir kitų organizacijų 
ir draugijų narys.

Geriausiu sėkmių ateityje!

............ CAUFORNIA
Lietuvių republikonų vienetams County RepubHen —A ILAmer- 

vadovaus Antanas Skirtus ican Nationality Council) MVo 
ir Kasys Lukšis mctiniim susirinkime pirminin-

IClifomiJo. lietuvių rtpubli- 
konų abiejų vienetų metiniam 
susirinkime, kuris įvyko 1959 
metų vasario 8 d. šv. Kazimiero 
parapijos salėje, Los Angeles 
County Republican Assembly 
lietuvių vieneto pirmininku iš­
rinktas Antanas Skirtus, gi 
American - Lithuanian Republi­
cans of California vieneto pir­
mininku išrinktas Katys Lukšis. 
Buvęs abiejų vienetų pirminin­
kas L. Valiukas nekandidatavo. 
Antano Skiriaus pagelbininkais 
išrinkti: vicepirm. dr. G. Valan­
čius. sekr. adv. R. Rimdzus, sekr. 
padėjėjas inž. J. Jodelė, kasin. 
dr. R. Mason ir kasin. pad. muz. 
Br. Budriūnas. Kazio Lukšio 
talkininkais išrinkti (pareigoms 
pasiskirstys vėliau): G. Rudelis, 
A. Deringienė, dr. P. Pamatai­
tis, inž. B. Čiurlionis, J. TruŠ- 

ūpestingai paruošta kauskas ir J. Kojelis. Garbės 
Kiekvienas skyrius , teisman—V. Kazlauskas, J. An­

drius ir B. Statkienė. Kontrolės 
komisijon—F. Kudirka, A. Ąžuo- 
laitienė ir K. Liaudanskas. L. 
Valiukas įeina į abi valdybas, 
kaip amerikiečių organizacijose 
priimta, titulu—Immediate Past 
President.

VASARIO 16-TOJI IR 
KAZ1MIER1ETĖS

Minint Vasario 16 Scrantone ______
buvo pilna šv. Juozapo parapi- rinktas' Antanas' Skirtus, 
jos svetainė. , '*---- ’—

Iškilmes atidarė komiteto pir­
mininkas Petras Kantakevičius, 
programos vedėju buvo Juozas 
Muskett.

Pagrindiniu kalbėtoju pasiro­
dė naujai išrinktas kongresma- 
nas Stanley Prokop, kurio moti­
na lietuvė. Dar kalbas pasakė 
kun. Vine. Pakutka, Petras Pu- 
tirskas ir prel. Juozapas V. Mi­
liauskas, parapijos klebonas.

Didžiausį susidomėjimą sukė­
lė Seselių Kazimieriečių vado­
vaujamos mokyklos mokiniai su 
dailiai ir rū 
programa. 1 
pasirodė su savo dainomis, šo­
kiais ir kokiu nors ypatingu da­
lyku. 7-tas skyrius pavaizdavo 
Lietuvos istoriją klausimais ir 
atsakymais. Buvo parinkti visi 
svarbesnieji Lietuvos įvykiai. 
5-tas skyrius aiškino Lietuvos 
vėliavos ir Vyties simbolius. 
Patys mažiausieji gavo didesnį 
už save uždavinį—lietuviški žo­
džiai liturginėje muzčkoje. Solo 
—Partizanų dainą — padainavo 
Marytė Bulevičiūtė, vargoninin­
ko duktė. Jos tėvelis akompa­
navo visai programai.

Visiems labai patiko ir kiek­
vienas reiškė savo dėkingumą 
Seselėms už tokį gražų ir 
kruopštų parengimą, kurį labai 
teisingai įvertino kongresmanas 
Prokop: ‘‘Aš negaliu atsistebėti, 
kaip ses,elės sugebėjo visas 
"jungtines tautas" išmokyti 
bėti lietuviškai.

šias
Rai­

Kč.

PRANEŠIMAS 14 KP. 
NARIAMS

LRKSA 14-tos kuopos susirin­
kimas įvyks kovo 1-mą dieną, 
tuojau po Sumos Švč. Trejybės 
parapijos svetainėje, Wilkes- 
Barre.

KAIP ATSIRADO JAV VĖLIAVA

MET1NĖ KLUBIEČIŲ 
VAKARIENĖ

Vasario 17-tą Redington vieš­
bučio patalpose, Wilkes-Barre, 
Pa., Wyoming Klonio Lietuvių 
Moterų Klubas turėjo metinę 
vakarienę su įvairia programa.

Buvusioms pereitų metų virši­
ninkėms buvo įteiktos dovanos. 
Klubo organizatorės Mrs. B. 
Stark ir Mrs. J. Žilinskienė taip­
gi buvo pagerbtos.

Programos vedėja buvo Miss 
Ann Marcelonis. Dainavo vieš­
nia solistė Mrs. J. Kasper, akom­
panavo Miss Ann M. Jamiol- 
kowski. Viešnia kalbėtoja buvo 
mokytoja Miss Anne Aufiero. 
Vadovaujant Mrs. P. Nutaitie- 
nei buvo pavaizduoti pereitų 
metų svarbesni klubo veikimai. 
Mr. M. Zujus vadovavo bendram 
dainavimui, akompanuojant Mrs. 
J. Caffrey.

Naujoji klubo pirmininkė Mrs. 
J. Virbalienė padėkojo išeinan- 

. čioms viršininkėms už jų nu­
veiktus klubo naudai darbus.

Vakarienės rengimo komitetui 
vadovavo Mrs. F. Butkau'skienė, 
vicepirmininke buvo Mrs. Elea­
nor Smith. Joms asistavo komi­
teto narės.

Tris metus išbuvusi klubo pir­
mininkė Mrs. J. Bayoras padė­
kojo savo bendradarbėms už 
puikią kooperaciją ir palinkėjo 
naujoms viršininkėms geriausių 
sėkmių.

Mrs. J. B. Ruth gražiai papuo­
šė stalus įvairiais ornamentais.

Vakarienėje^ dalyvavo apie 150 
narių ir viešnių.

Naujas "Lietuvių Dienų” 
žurnalo numeris.

"Lietuvių Dienų" Žurnalo va­
sario mėn. numeris jau pasiekė 
prenumeratorius ir platintojus. 
Šis numeris, kaip ir visi kiti pra­
eityje, yra įdomus ir iliustraci­
ne ir žodine dalimis. "Lietuvių 
Dienų” žurnalas prieinamas ir 
tiems, kurie mažai ar visai ne­
moka lietuviškai, nes žurnalas 
turi anglišką skyrių ir parašai po 
visomis nuotraukomis duodami 
abiem kalbomis. LD-nų vasario 
numeryje duodamas įdomus pa­
sikalbėjimas su prof. Mykolu 
Biržiška. Tame pačiame nume­
ryje rašo: J. Kajeckas, J. Švais­
tas, A. Špokevičius, dr. A. Tri­
makas. B. Gražulis ir kiti. "Lie­
tuvių Dienų” žurnalą redaguoja: 
Bern. Brazdžionis, J. Kojelis. 
A. Pauliukonis, J. Tininis, M. 
Stark ir D. Cibas. "Lietuvių Die­
nų” metinė prenumerata visame 
pasaulyje $6.00. Administracijos 
adresas: 9204 South Broadway,

X4 kuopos valdyba Los Angeles 3, Calif.
ANTANAS PAULIUKONIS, 

neseniai persikėlęs gyventi iš 
Chicagos į Los Angeles, pradė­
jo dirbti “Lietuvių Dienų" lei­
dykloje ir įsijungė į žurnalo re­
dakcinį kolektyvą.

Lietuviai“ dalyvavo Jaltos 
sutarties protesto 

minėjime
Bendras pavergtųjų tautų ko­

mitetas buvo suruošęs 1959 metų 
vasario 15 d.. 3 vai. po pietų Po­
lonia salėje Jaltos sutarties pro- 
testo-minėjimą. Lietuviams tame 
minėjime atstovavo ALT-bos 
Los Angeles skyrius. Minėjimo 
pagrindiniu kalbėtoju buvo kon­
gresmanas T. Machrowicz iš 
Michigan. Lietuvių vardu žodį 
tarė Antanas Skyrius, ALT-bos 
Los Angeles skyriaus vicepirmi­
ninkas.

Nauja LRK Federacijos 
skyriaus valdyba

LRK Federacijos Los Angeles 
skyriaus naujon valdybon iš­
rinkta: pirm. V. Kazlauskas, 
vicepirmininkai — D. Karaliūtė 
ir Ig. Medžiukas, sekr. R. Me- 
dziukaitė ir kas. D. Polikaitienė. 
Metinis susirinkimas įvyko 1959 
metų vasario 8 dieną Šv. Kazi­
miero parapijos salėje.

Išleidžiama paskutinė Igno 
Šeiniaus knyga s

Igno Šeiniaus apysakų knyga, 
vardu "Vyskupas ir velnias", 
apie 300 puslapių, išeis šį pava­
sarį. Apysakų knygą išleidžia 
“Lietuvių Dienų” leidykla. Tai 
bus paskutinė Igno Šeiniaus 
knyga.

Valiukas išrinktas LACRANC 
valdybon t

Dvidešimties tautybių republi- 
konų organizacija (Los Angeles

MIRĖ MARIJONA 
ZUPKIENE

Ilgametė LRKSA 17 kuopos 
narė Marijona Zupkienė, gyv. 
129 Kent Lane, Wilkes-Barre, 
mirė vasario 21-mą Šv. Marijos 
Viloje, Elmhurst, Pa.

Pašarvota buvo direktoriaus 
Leagus įstaigoje; palaidota vasa. 
rio 24-tą iš Wilkes-Barre Švč. 
Trejybės bažnyčios parapijos 
kapinėse, Bear Creek.

Velionė iš Lietuvos atvyko 
60 metų atgal. Priklausė prie 
LRKSA, Altoriaus - Rožančiaus 
ir Šv. Pranciškaus Trečiojo Or­
dino draugijų. Paliko sūnų Al­
bertą, tris anūkus ir du proanū­
kus.

Amžiną atilsį!

Mirusioms
A. A. JUOZAS ŠULDAUS- 

KAS, gyv. 3 Meyers Lane, King­
ston, mirė vasario 18-tą General 
ligoninėj; pašarvotas buvo di­
rektoriaus šukviečio įstaigoje; 
palaidotas vasario 21-mą iš Šv. 
Marijos bažnyčios parapijos ka­
pinėse, Pringle. Velionis buvo 
fitnęs Luzernėj. Buvo ilgametis 

v. Marijos parapijos choro na­
rys. Paliko žmoną Elžbietą, sū­
nus Edvardą, Norbertą ir Ernes­
tą; 10 anūkų; brolius Vincą ir 
Joną.

A. A. MYKOLAS SKUNDA, 
gyv. 21 Cook St., Ąshley, po il­
go* ligos mirė vasario 17-tą; pa­
laidotas vasario 20 tą iš Sugar 
Notch Šv. Petro ir Povilo baž­
nyčios Wilkes-Barre ŠvČ. Trejy­
bės parapijos kapinėse, Bear 
Creek. Velionis iš Lietuvos at­
vyko 1914 metais. Paliko žmoną. 
3 podukras, posūnį, dvi seseris 
ir kitus artimuosius. /

A. A. TADAS ANTANAI­
TIS, gyv. 52 Chestifut St., Swoy- 
erville, mirė vasario 15, palai-

> DIEVAS SU MUMIS
S MAŽIESIEMS KATEKIZMAS

Angly ir H«turty kalbose
Anglų kalba paraM kun. Richard F«h*. O 8.B. Liatųrių kalbon l*v*rtS 
kuiL dr. A. Dekanii. Išleido *». RaateUra *■—ry*. 73 pakapių, pereik*

UImUX kr**** I
“GARSO" ADMINISTRACIJĄ

dotas vasario 18-tą , iš Luzerne 
šv. Onos bažnyčias Kingston'o 
šv. Marijos parapijos kapinėse, 
Pringle. Velionis iš Lietuvos at­
vyko jauname amžiuje ir visą lai­
ką gyveno Swoyervillėje. Kurį 
laiką tarnavo policijos departa­
mente. Paliko 3 dukteris, 4 sū­
nų*, 11 anūkų, 6 proanūkus ir 
•ešerį.

A. A. BOLESLOVAS SA­
VICKAS, gyv. Wardan Place, 
Harvey’s Lake, tpirė vasario 
23-čią General ligoninėj; palai­
dota* vasario 26-tą iš Luzerne 
šv. Onos bažnyčios parapijos 
kapinėse. Velionis buvo gimęs 
Lietuvoje. Atvykęs j šį rajoną 
apsigyveno SwoyervilliJ, o 23 
mrtzi atgal persikėlė į Harvey’s 
Lake. Paliko giminių.

gi vienu ii vicepirtniainkų—L. 
Valiuką. Lietuviams lioje orga- 
nizacijoje atstovauja i A. Ski­
riu*, k. Lukšį* ir L. Valiukas.

Vyskupas V. Briagys lankysis
, Los Angeles mieste

Vyskupas V. Brizgys, grįžda­
mas iš Australijos, sustos ke- 
libms dienoms Los Angeles 
mieste, kur per Velykas šv. Ka­
zimiero lietuvių bažnyčioje su­
teiks lietuviams Sutvirtinimo 
Sakramentą.

BRIDGEPORTIECIAI 
MINĖJO VASARIO 

16-TĄJĄ
BRIDGEPORT, Conn. —Va­

sario 15 d. šv. Kazimiero parapi­
jos svetainėje įvyko Lietuvos 
Nepriklausomybės paskelbimo 41 
metų sukakties minėjimas.

Programą atidarė A. Stani- 
šauskas ir pavedė vadovauti J. 
Stanislauskui.

Pagrindinę kalbą minėjime pa­
sakė svetys dr. Bronius Nemic- 
kas iš New York. Kalba visiems 
patiko.

Meninę programą pradėjo so­
lo V. Barius—“Kur bakūžė sa­
manota”, Šimkaus, ir ištrauka iš 
operos “La Traviata"—“Užmir­
šai tėvų namus”, G. Verdi; Da­
lė Janiūnaitė padeklamavo eilė­
raštį; Barius, Jr., pagrojo akor- 
dionu, taip pat Dalė Joniūnaitė 
pagrojo solo akordionu; abu pri­
augantieji akordionistai gražiai 
pasirodė. Kvartetas iš EI. Janiū- 
nienės, B. Kuklerienčs, V. Ba­
riaus ir J. Butkaus padainavo 
"Į darbą vieningą”, Žižiūno, ir 
“Lietuva—šalis gražioji“, Stan­
kūno; visiems akompanavo pia­
nu A. Stanišauskas.

Buvo rinkimas aukų Lietuvos 
laisvinimo reikalams. Aukojo: 
Antanas ir Elenora Gantautai 
$16.00; Jonas ir Joana Karys 
$12.00; po $10.00: kleb. knn. J. 
V. Kazlauskas, J. Butkus, J. 
Barnotas, J. Rygelis, P. Rastas, 
J. Jesevičius, kun. Pranskus; po 
$5.00: W. Domeika, J. Klimas iš 
Norwalk, D. Urbonavičienė, V. 
Barius, EI. Janiūnienė, V. Kan- 
drošas, K. Baurienė, J. Lazdaus- 
kas, S. Blynas, J. Valiulis, F. 
Mockaitis, P. Armonas, A. Va- 
linčius; I'nga TamuŠaitienė $3.; 
po $2.00—G. Lukošius, T. Sege- 
vičienė, J. Kairys, S. Juškevi­
čius, A. Skirka, Varonielis. A. 
Klimaitis, M. Žemaitis, M. Yus- 
cavage, E. 'Ignatavičienė. EI. 
Cook, K. Rudis; po $1.00—J 
Stanislauskas, A. Mitkevičius. P 
Kukleris, A. Stanišauskas, M. 
Beilys, J. Kramanauskas. S. Sus- 
levičius, A. Bartulevičius, O. 
Mačikaitis, M. Lukas. M. Pa- 
dalskienė, O. Ramanauskienė. P. 
Mažolis, Ag. Žukauskienė. Kiti 
aukojo po mažiau. Viso surinkta 
$209.75. Visos aukos yra skiria­
mos Lietuvos laisvinimo reika­
lams.

Vietinio ALTo skyriaus val­
dyba nuoširdžiai dėkoja visiems 
už aukas, visiems atsilankiu­
siems, kleb. kun. J. V. Kazlaus­
kui už platų garsinimą bažny­
čioje ir suteikimą svetainės, pro­
gramos pildytojams ir kitiems 
prisidėjusiems prie minėjimo.

Bridgeporto ALTo 
Skyriaus Valdyba

Prezidentės Eisenhoweris sau­
sio 3 dieną oficialiai įjungė pir­
miau buvusia Alaskos teritoriją 
i Jungtines Amerikos Vslstybes 
kaip 49-tą valstybę. Pirmą kar­
tą po maždaug pusšimčio nauja 
valstybė prijungta prie Unijos, 
šios progos ypatingas reiškinys 
buvo naujos vėliavos iškėlimas, 
nes naujos valstybės prijungi­
mas reiškia ir Amerikos vėlia­
vos pertvarkymą.

Kaip kiekvienas dabar žino, 
Amerikos žmonėms išreiškus 
daugybę siūlymų ir patarimų, 
naujos vėliavos dešinio atžvil­
giu, parinktas naujos, vėliavos 
dešinys atrodo taip: septynios 
eilės baltų žvaigždžių ant mėly­
no fono, trylika raudonų ir bal­
tų linijų pasilieka tos pačios.

Tikrąją prasme, Amerikos vė­
liava atstovauja JAV-ių istori­
ją, įos evoliuciją ir vystymąsi. 
13 linijų reiškia pirmas 13 kolo­
nijų, kurios 18-tam amžiuje ka­
riavo už nepriklausomybę ir da­
vė mūsų tautai pagrindą, žvaigž­
dės simbolizuoja jų uniją ir su 
kiekviena valstybe nauja žvaigž­
dė buvo pridėta.

Naujoji vėliava pagrinde yra 
ta pati, kaip ir pirmoji Žvaigž­
džių ir Linijų vėliava, tuo vardu 
vėliava buvo dažnai vadinama. 
Pirmosios vėliavos dešinys buvo 
paruoštas tuo metu, kai mes dar 
kovojome del savo nepriklauso­
mybės. Tai buvo 1777 metais. 
Jurgis Washingtonas, turbūt no­
rėdamas sukelti unijinį jausmą 
ir stiprybę, trylikos kovojančiu 
kolonijų, nusprendė turėti tau­
tinę vėliavą.

Tautinė vėliava buvo nekas­
dieniška idėja. Labai maža tau­
tų tuo metu jas turėjo. Iš tik­
rųjų, Jungtinių Amerikos Val­
stybių vėliava yra penkta savo 
senumu. Kitos pirmosios vėlia­
vos priklauso Danijai, Šveicari­
jai, Švedijai ir Olandijai.

Nors mūsų pirmos vėliavos da­
ta yra žinoma, jos dešinio kil­
mė, tačiau pasilieka misterija, ir 
buvo tam tikrą laiką daugelio 
mokslininkų ir istorikų kontra- 
versijos šaltiniu. Tradicija ta­
čiau duoda šį kreditą Betsy 
Ross, jaunai našlei, kuri turėjo

baldams aptraukti medžiagų 
krautuvę Philadelphijoje. Pagal 
pasakojimą, Jurgis Washingto­
nas atėjo į Jos krautuvę 1776 m. 
vasarą su pasiūlytu dešiniu vė* 
liavai ir įos paprašė padaryti ga­
lutinį dešinį. Nors ir nėra do­
kumentų, aprašančių šią pirmą 
vėliavą, tačiau yra tikima, kad 
žvaigždės buvo sudėstytos aps­
kritimu mėlynam fone, o linijos 
los pačios, kaip ir šiandien.

Nuo to laiko vėliavos dešinys 
buvo pakeistas šešis kartus, iš­
skiriant ir šį paskutinį pakeiti­
mą. Praėjus keliems metams po 
pirmos vėliavos dešinio nustaty­
mo, Vermont ir Kentucky prisi­
jungė prie Unijos ir nauja pen­
kiolikos žvaigždžių ir penkioli­
kos linijų vėliava buvo priimta. 
Tai buvo "žvaigždėmis nusags­
tyta vėliava”, kuri plevėsavo virš 
McHenry forto kovos metu 1814 
m. ir kurią Francis Scott Key 
įkūnijo į Amerikos himną.

Tauta sparčiai augo ir su ja 
augo žvaigždžių ir linijų skai­
čius vėliavoj. Su kiekviena nau­
ja linija vėliava vis daugiau au­
go į plotį, kol vienas kongres-. 
manas pradėjo protestuoti, saky­
damas : “Jei Unija, taip augs, 
jūs greit pamatysit, kad net aug- 
ščiausia Maine valstybės pušis 
nebus pakankamai aukšta būti 
vėliavos nešėju.”

Ir taip 1918 m. kongresas iš­
trynė visas linijas, išskyrus pir­
mąsias tryliką ir nutarė, kad nuo 
dabar kiekvienos naujos valsty­
bės įjungimas į Uniją bus atžy­
mėtas naujos žvaigždės pridėji­
mu. Paskutinis pakeitimas vė­
liavoje prieš šiuos metus buvo 
padarytas prijungiant Naująją 
Meksiką ir Arizoną 1912 m.

Nors naujos vėliavos dešinys 
ir paskelbtas, tačiau praeis kiek 
laiko, kol nauja vėliava užims 
vietą senosios ant stiebų. Nau­
jos vėliavos pasidaro oficialio­
mis Amerikos Nepriklausomy­
bės Dieną—Liepos 4—po naujos 
valstybės priėmimo. Net ir tada 
senosios vėliavos yra vartojamos, 
kol jos nuplyšta. Nėra įstątymo, 
pagal kurį būtų pasakyta, kad 
naujų vėliavų turėjimas yra bū­
tinas. Common Council

Liotuvo* Gonorolinio Kon»ulato Now

KOLONIALIZMO MAŽĖJIMAS

DAILININKAS ADOMAS 
VARNAS sulaukė 80 metų am­
žiaus. Kilęs jis yra nuo Joniš­
kio. Mokėsi Mintaujoje, Petra­
pilyje, Varšuvoje. Lankė Vaka­
rų Europą. Visą laiką profeso­
riavo Kauno meno mokykloje. 
Dabar gyvena Chicagoje ir tebe­
kuria. A,

LIETUVIŲ PROFESORIŲ 
DRAUGIJA Amerikoje sumanė 
spausdinti savo narių veikalus, 
šiemet išeis doc. A. Rukuižos 
paruoštas prof. Povilo Matulio­
nio gyvenimas bei veikla Matu­
lionis yra Mflosios kartos vei­
kėjas, dirbęs ‘‘varpininkų" ir 
“viltininkų” gretose. A.

Vyra* Be Nusistatymo
Grįžta Pliurijonas Slyva namo 

susidraskęs, susibraižęs, susiban- 
dažavęs ir sako žmonai:

— Tatai, Kazele, per plauką 
betrūko, kad J|elikai našlė.

— Vi* ta pen istorija,—per­
trauki žmc— ”------ 1----------
baigos: Tu 
gi pradėto

i istorija,—per- 
įrieklausydama pa- 
Ikuomet gi nebai- 
yko!

Klausykite
LITHUANIAN MELODIES
Ana Arbor—W PA C—UBO kiloeyelei 

8ekMadiMia4 100-1:40 P- P 
RALPH VALATKA. Vedėjai

IITU l.eearo Petreli £7, Mlchlf*n

AMBRA31EN£-KREGĖDYT£, Ma­
rė, gimusi JurgiMdų kaime, Kauno 
apskrity, ir Jos duktė Adelė AMRA- 
SAITĖ.

ASTAšAUSKlENR, Agota, Jono 
duktė, gimusi Garrdų kaime, Šakių 
apskrity.

BURAGA8, Jonas Ir Natalija BU- 
RAG AITE-KATKAUBKIENE, Anta­
no vaikai, gimę Antabūdžio kaime, 
Griškabūdžio vai., Šakių apskrity.

GENYS, Andrius, buvęs karinin 
kas, žmona GEN1ENĖ-VA1TAVIČ1C- 
T£, Olga.

JE31ONAS, Ignas, gyvenąs Omaha, 
Nebraska.

JUOZELSK1S, Domas, Juozo sū­
nus, gimęs 1922 m. Vyžuonių m., Ute­
nos ap.

KREGŽDYTĖ Eugenija-Genovaitė.
LAZUTKA, Jonas, iš Skėmių k., 

Baisogalos v., Kėdainių up., seniau 
atvykęs Amerikon ir spėjamai čia 
miręs 1956 metais. Prašomi atsiliep­
ti jį pažinusieji.

NAJiONAS, Vincas, Jono sūnus, 
gimęs Katinų kaime, Jankų v., šakių 
ap. ir jo sūnus Juozas.

MAŽUNAITIS, Petras, kilimo nuo 
Jurbarko, gyveno Marijampolėje, re­
dagavo “Suvalkietį”.

MIKULftNAS, Silva, gimęs šikš­
nių kaime, Daugailių vai., Utenos ap­
skrity.

MOTIEJŪNAS, Antanas, Gabrie­
liaus sūnus, kilęs iš Utenos.

NORKUS, Vincas, Vinco sūnus, 
kilęs iš Rubikių k., Sėdos vai.

POCIUS, Julijonas Kazimieras.
RA1BIK10TĖ, Ona iš Uosupčlio 

k., Sasnavos v., Marijampolės apskri­
ties.

ROKAITIENĖ - VALANTIEJŪTĖ, 
Agota, Jono duktė, kilusi iš Kuni- 

■ giškių kaimo, Gaurės vai., Tauragės 
apskrities, vyras Antanas ROKAITIS 
(miręs) ir jos sūnus.

UŽKURAITIS, Juozas ir Pranc'š- 
kus, Jokūbo sūnūs, kilę iš Miekiškės 
k., Batakių v., Tauragės ap. Juozo 
žmona Liudvika BALKAUSK A1TĖ- 
UŽKURA1T1ENĖ, Pranciškaus žmo- 

4ia Magdalena SKIR1UTĖ SKIRMAN- 
TAITĖ-UŽKURAITIENĖ.

VALANTIEJUS, Mykolas, Jono sū­
nus, kilęs iš Kunigiškių k., Gaurės 
v., Tauragės ap., žmona Petronėlė 
VALANTIEJIENĖ.

ZAGURSKIENĖ, Apolonija (buv. 
9PERAUSKIENĖ), sūnus SPERAUS- 
KAS, Antanas ir 2 dukterys, gyveno 
Baltimore, Md.

ŽIDONIS, Antanas, gyvenęs New 
Haven, Conn.paprastai reiškia taikingą pasi­

keitimą, pereinant į nepriklauso­
mą stovį. Tiesa, kad Alžyras yra 
didelė išimtis ir, nežiūrint jos 
svarbos, tai yra vienintelis kraš­
tas dabar, kuris kariauja pilna 
to žodžio prasme. Alžyro atve­
jyje, be to, yra laikoma (bent 
iš Prancūzijos pusės), kad šis 
kraštas yra nekolonizuotas, bet 
integralinė Prancūzijos dalis.

Labai aiškus šio naujo galvo­
jimo ir koloninės praktikos at­
žvilgiu pailiustravimas įvyko 
pereitą rugsėjo mėnesį, kai ge­
nerolas De Gaulle paprašė Pran­
cūzijos aštuonias vakarų Afrikos 
teritorijas rinkimais parodyti, ar 
jos nori pilnos nepriklausomy­
bės, ar būti naujos savivaldiškos 
bendruomenės nariais. Įstabu, 
kad tik viena iš šių teritorijų 
(Prancūzų Ginėja) balsavo už 
pilną nepriklausomybę, ir lygiai 
įstabu, kad Prancūzija neparodė 
jokių kliūčių Ginėjai pasidaryti 
nepriklausomai. Tokiu būdu ir 
Prancūzija (išskyrus Alžyrą) ei­
na iš kolpnializmo etapo. Britų 
buvusi didelė kolonialinė impe­
rija jau visai išnyko. Įžymias 
kolonijas turėję kraštai, kaip 
Olandija, Portugalija, Ispanija 
ir Italija dabar teturi tik šešė­
lius, palyginus su anksčiau tū­
rėtom milžiniškom teritorijom. 
Vokietijos trumpas mėginimas 
įsigyti koloniją jau seniai pra­
dingo.

Europos kolonializmas tikru­
moje yra mirusi ar bemirštanti 
institucija.

Common Council

Kartas nuo karto žmonijos 
istorijoje įvyksta nepakeičiami 
sąjūdžiai, kurie nesulaikomai 
vystosi ir didėja. Vienas iš aiš­
kiausiai nebesustabdomų ir nuo­
lat sėkmingai augančių pasauli­
nio masto sąjūdžių šiuo metu yra 
sąjūdis prieš kolonializmą. Ko­
lonializmas yra teritorinė 
nors krašto kontrolė.

Kolonializmas pasiekė 
aukščiausią laipsnį 19-tam 
mėty ir beveik tuo pačiu 
pradėjo prarasti savo galią. Fak- 
tinai didžiausias smūgis padary­
tas kolonializmui įvyko gale 
18-to šimtmečio, kai Amerikos 
kolonijos atsikratė britų valdy­
mo. Po to sekančiais metais šis 
sąjūdis vis daugiau plito, ir Is­
panijos bei Portugalijos koloni­
jos pietų Amerikoje gavo savo 
laisvę. Nors kolonializmas kito­
se pasaulio vietose atrodė stip­
riai įsitvirtinęs, tačiau jis buvo 
griuvimo procese.

Atėjus 20-tam amžiui, kolonia­
lizmas aiškiai nustojo savo po­
puliarumo. Kai kuriose vietose 
kolonijos pasidarė laisvos, kito­
se jos palaipsniui jieškojo savi­
valdos, o ypač—nei vienas kraš­
tas nuo to laiko neįsigijo naujos 
teritorijos ar žmonių.

Po to sekė antras pasaulinis 
karas, ir sąjūdis prieš kolonia­
lizmą staiga milžiniškai išplito. 
Kolonijos viena po kitos atgavo 
savo laisvę, štai sąrašas naujai 
išsilaisvinusių kolonijų:

Vidurio Rytuose—Lcbanonas, 
Syrija. Jordanas ir Izraelis; In­
dijos subkontinente—Pakistanas, 
Indija. Ceilonas; Azijos pietry­
čiuose—Burma, Malaja, Vietna­
mas, Laos, Cambodija ir Indo­
nezija; Tolimuose Rytuose—Fi­
lipinai; Afrikoje—Lybi ja, Suda­
nas. Maroko, Tunisija, Gana ir 
Ginėja; net ir vakariniam pasau­
lyje buvo viena—britų Vakarų 
Indija, dabar Vakatų Indijos 
Federacija. '

Šis didelis sąrašas tačiau dar j ir giesmės su gaidomis, kad žmonės gali sekti kunigą nu 
vis neparodo artėjančio kolonia- C'---------- -v—‘ *r-1- * 1,‘~ ,n---------'
lizmo galo. Vis dar dau

Jieškomieji arba apie juos žinantie­
ji maloniai prašomi atsiliepti: Con­
sulate General of Lithuania, 41 West 
82nd St., New York 24, N. Y.

kurio

šavo 
šimt- 
metu

LRKSA 115 KUOPOS 
NARIAMS

C. BROOKLYN. N. Y. — šv. 
Mišios už gyvus ir mirusius 
kuopos narius bus kovo mėn. 1 
d. 11 vai.

Prašome visus kuopos narius 
kuo skaitlingiausia dalyvauti šv. 
Mišiose ir priimti bendrai šv. 
Komuniją.

Kuopos valdyba

LRKSA 13 KUOPOS 
NARIAMS

BALTIMORE, Md.—Bertaini- 
nis 13 kuopos susirinkimas įvyks 
sekmadienį, kovo (March) 1 d., 
9:30 ryte, Šv. Alfonso parapijos 
svetainėje. Visos narės ir nariai 
malonėkite dalyvaut susirinki- 

Turėsime svarbių pasitari- 
taipgi svarbu laiku užsimo- 
duokles.

J. G. Budelis, sekr.

me.
mų, 
keti

Wilmington, Del. — Vasario 
20-tą dėl gaisro žuvo trys mer­
gaitės.

lizmo galo. Vis dar daug liku­
sių kolonijų žingsnis po žingsnio 
artėja prie laisvės. Tai gal dau­
giausia yra aišku Afrikoje, ša­
lia šešių Afrikos kraštų, išsilais­
vinusių per keletą paskutinių 
metų, kiti artėja prie tikslo. Ni­
gerija ir Somalu kraštas turėtų 
pasidaryti nepriklausomais 1960 
m., Uganda tuoj po to.

Buvusios kolonijos vis dau­
giau ir daugiau pradeda supras­
ti, kad geriau abiems pusėms, 
jei nauji santykiai būtų sufor­
muoti—t. y, santykiai,, pagal ku­
riuos buvusi kolonija pasidary­
tų savivaldiika. Šis pasikeitimas

“GARSO” KNYGŲ KATALOGAS
MALDAKNYGĖS

RAMYBĖS ŠALTINIS. Surinko prelatas P. M. Jurai. Išleido Lietuvių 
Katalikų Spaudos Draugija, Chicago, ID., 1954 m. 544 puslapių. Kaina $3.00.

ŠVENTOJI VALANDA—Maldo* ir GiatmS*. Sutaisė kun. J. K. Mi­
liauskas. Tai vienatinė Amerikoje išleista maldaknygė, kurioj* telpa maldos 
ir giesmės su gaidomis, kad žmonis gali sekti kunigą malvęse ir giedoti 
giesmei SU choru. Kaina 15c. Imant namašiau 10 egzempliorių—10 centų.

ŽYMIAI NUPIGINTOS MALDAKNYGĖS
MALDŲ VAINIKĖLIS (originalė kaina 70 centų) 
MALDŲ RINKINĖLIS, juodais apdarais ..............

ĮVAIRAUS turinio
KOVOSE DĖL LIETUVOS. II-ji dalis. Parašyta gen. Stasio Raštikio. 

686 pusi. Kaina: {rištais viršeliais—17.00; neįrištais—36.50.
DAŽYTAS VALIUS. S. Maugham romanas, lietuvių kalbon išverstas 

Stepo Zobarsko. 810 puslapių. Kaina *3.00.
CROSSES (KRYŽIAI)—Romanas. Parašė Vincą* Ramonas. Anglų kal­

bon išvertė Milton Stark. Išleido “Lietuvių Dienos”. įdomi knyga angliškai 
skaitantiems. 829 pusi. Kaina *4.00.

Užsisakant kreipkitės I
“GARSO” ADMINISTRACIJĄ

P.O. Box 32j£71-73 S. Washington St), WUkcl-Barro, Pa.




